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Jau piekto gadu notiek konkurss 
«Mans skolotājs», kurā noskaid-
ro skolēnu visvairāk mīlētāko un 
cienītāko novada skolotāju. Šo-
gad tika izraudzīti 18 skolotāji no 
Jelgavas un Ozolnieku novadu 
skolām, bet izlozes kārtībā pie 
pārsteiguma balvas tika Šķibes 
pamatskolas angļu valodas sko-
lotāja Inese Aleksejeva. 

Šī gada tēma bija skolotāju vaļasprieki, 
kurus viņi var iemācīt arī skolēniem līdztekus 
savam mācību priekšmetam. I.Aleksejevas 
hobiji ir dziedāt, spēlēt klavieres un teātri. 
Skolotāja 22 gadus spēlē Dobeles amatieru 
teātrī, kā arī ir filmējusies kāda krievu mūziķa 
videoklipā un reklāmas klipā «Paldies».

Skolotāja par novērtējumu konkursā ļoti 
priecājas. Viņa atklāj, ka skolā rīkots kon-
kurss, lai noskaidrotu «Mana skolotāja 2010» 
laureātu. Skolēnu padomes rīkotajā konkursā 
pieteikušies pieci pedagogi, kuri speciālā 
pasākumā demonstrējuši savus vaļaspriekus. 
«Skolēni vairāk zina manu aizraušanos ar 
mūziku un teātri, jo esmu kopā ar viņiem 
iestudējusi skeču par skolas dzīvi. Bet man ir 
vēl viens hobijs – es rakstu dzeju, piemēram, 
kolēģiem kā apsveikumu jubilejās,» stāsta 
I.Aleksejeva. 

Konkursa «Mans skolotājs 2010» laureātu 
vidū ir arī Vircavas vidusskolas sākumskolas 
skolotāja Gunta Prule, kuras vaļasprieki ir 
pārgājieni ar skolēniem, liliju audzēšana, 
amatierteātris, dejas un adīšana; Kalnciema 
vidusskolas sākumskolas skolotāja Gunita To-
lēna, kuras aizraušanās ir tautas dejas, skolas 
rotāšana, grāmatu lasīšana un angļu valoda; 
Līvbērzes vidusskolas skolotāja pirmsskolas 
grupās Biruta Kulbe – viņas hobiji ir telpu 
dekorēšana un dāvanu, apsveikumu izgata-
vošana, dziesmu mācīšana skolēniem, deju 
un rotaļu izdomāšana; Līvbērzes vidusskolas 
sākumskolas skolotāja Vita Kursīte, kura, pēc 
skolēnu domām, organizē ziedu paklājus, ceļ 
vislielākos sniegavīrus, lej sveces un sveču 
medaļas, vāra ziepes, konservē un veido 
krājumus ziemai, savāc aiz citiem atkritumus; 
Kalnciema pagasta vidusskolas skolotāja Ilo-
na Mellupa, kura aizraujas ar fotografēšanu 
un rotaslietu gatavošanu; Elejas vidusskolas 
skolotāja Inga Erliha, kuras hobijs ir inter-
neta spēle «Ferma»; Aizupes pamatskolas 
mūzikas skolotāja Erita Karlsone, kuras 
vaļasprieks ir viņas darbs un kura savulaik 
dziedājusi Latvijā zināmā meiteņu grupā 
«4. elements», kā arī kopā ar Lauri Reiniku, 
Mārtiņu Freimani, Juri Vizbuli; Zaļenieku 
pamatskolas direktore Ināra Eliņa, kura 
aizraujas ar orientēšanās sportam tuvu slēpņu 
spēli geokešingu; Vircavas vidusskolas Plato-
nes filiāles skolotāja Agnese Upmane, kuras 
vaļasprieks ir floristika; Vircavas vidusskolas 
Lielvircavas filiāles skolotāja Sarmīte Rutka, 
kura dejo līnijdejas, vada skolas dramatisko 
pulciņu un modelē teātra tērpus; Svētes 
pamatskolas skolotāja Daiga Gorbunova, 
kuras vaļasprieki ir mūzika, dārzkopība, 
makšķerēšana, ūdenssports, peldēšana un 
niršana; Svētes pamatskolas Glūdas filiāles 
skolotāja Inga Veidliņa un Vilces pamatskolas 
direktore Dzidra Simanoviča. 

Šogad pārsteiguma balvu – dāvanu karti 
– konkursa uzvarētājam sarūpēja Sesavas 
pagasta zemnieku saimniecības «Rudeņi» 
saimnieki Jolanta un Pēteris Knopes. 

Ilze Knusle-Jankevica
Foto: Krišjānis Grantiņš

Gada skolotāja – 
Inese Aleksejeva

FOTO: Konkursa «Mans skolotājs 
2010» galveno balvu ieguva Šķi-
bes pamatskolas angļu valodas 
skolotāja Inese Aleksejeva. Viņas 
mīļākais teiciens ir: «Kas zina va-
lodas, tam pasaule vaļā.»

Nepilnu mēnesi Platones un 
Vircavas pagastos bērnus uz 
skolu un mājām ved divi jauni 
autobusi, kas iegūti Latvijas–
Šveices sadarbības projekta 
gaitā. Abu pagastu pārvalžu 
vadītāji ir vienisprātis, ka 
ieguvums ir daudz lielāks, 
neskatoties uz to, ka jaunie 
autobusi nebūt nav ekonomis-
kās klases, salīdzinoši daudz 
patērē degvielu un ir diez-
gan dārgi. «Mūsu prioritāte 
ir skolēnu pārvadājumi, un 
tagad mēs esam pilnīgi droši, 
ka bērni uz skolu tiks, tur-
klāt brauciens uz skolu kļuvis 
daudz patīkamāks,» tā Plato-
nes pagasta pārvaldes vadī-
tājs Vladislavs Pogožeļskis.

Platones pagasta pārvaldes rīcībā, ieskai-
tot jauno autobusu, ir trīs autobusi. Līdz 
šim skolēni pārvadāti ar autobusu, kurā 
ir 35 vietas, bet jaunajā ir 40 sēdvietas un 
vēl 41 stāvvieta. «Septembrī mums vecais 
autobuss sāka niķoties – bija problēmas ar 
dzinēju, tāpēc nācās remontēt, bet paralēli 
tam vēl gandrīz mēnesi bijām spiesti pirkt 
no pasažieru pārvadātāja pakalpojumu, jo 
bērniem uz skolu tik un tā bija jātiek. Dzi-
nēja remonts izmaksāja 1800 latus, bet vēl 
par skolēnu vadāšanu laikā, kamēr mūsu 
autobuss bija remontā, samaksājām 2500 
latus citam pārvadātājam,» problēmas 
ieskicē V.Pogožeļskis. Tāpēc liels prieks, ka 
nu ir jauns autobuss, kas, cerams, nepievils 
un nebūs arī tik drīz jāremontē, jo ir jauns, 
turklāt tam darbojas garantija. Jebkurā 
gadījumā, pēc V.Pogožeļska aprēķiniem, 
ieguvumi ir lielāki, jo vispirms jau bērniem 
ir daudz ērtāk – kopumā ik dienu tiek 
pārvadāti vairāk nekā 60 bērni no Plato-
nes, Lielplatones un Vircavas uz tuvējām 
skolām un atpakaļ uz mājām. Tāpat jaunais 
autobuss ir silts, kas īpaši svarīgi ir gada 
aukstajā laikā. Pagasta rīcībā ir arī mazāks 
autobuss ar 15 vietām, kurš skolā nogādā 
bērnus no attālākiem nostūriem, kas nav 
iekļauti jaunā autobusa maršrutā. 

Arī Vircavas pagasta pārvaldes rīcībā 
esošais autobuss ik dienu pārvadā ap 60 
skolēnu. «Mums bija samērā labs auto-
buss, pavecs gan, bet gāja kā bitīte, ne reizi 
aizvadītajā bargajā ziemā mūs nepievīla. 
Bet komforta un drošības līmenis tajā ne-
bija pietiekams,» uzsver Vircavas pagasta 

Skolēnus pārvadā  
ar jauniem autobusiem

«Mēs esam liela ģimene – es, seši 
bērni un viens mazbērns –, tāpēc 
pagājušajā ziemā kartupeļi uz-
turā «aizgāja» vairāk nekā bija 
domāts un sēklai atlika diezgan 
maz. Nebija tādu iespēju arī 
iegādāties sēklas kartupeļus, 
tāpēc esmu ļoti pateicīga par 
zemnieku atbalstu,» stāsta Ingrī-
da Utāne no Līvbērzes. Viņiem 
ģimenē nav bijuši jautājumi par 
to, stādīt vai nestādīt – jāizmanto 
katra iespēja, lai nodrošinātu 
ģimenei iztiku.

Utānu ģimene bija viena no tām, kas 
izmantoja novada zemnieku atvēlētos sēklas 
kartupeļus, lai nodrošinātu ģimenei pārtiku. 

Pateicīgi par iespēju iegūt ražu
«Gāja gan grūti, mums zema vieta un krājas 
ūdens, puse kartupeļu noslīka, tomēr, neska-
toties uz to, kaut kas arī izauga, un par to esam 
priecīgi,» tā I.Utāne, atzīstot, ka tik lielā ģimenē 
ir grūti sataupīt kartupeļus sēklai – ja jāizvēlas, 
pagatavot saimei vakariņas vai atstāt sēklai, 
esot ko padomāt.

Ideja par šāda veida palīdzību – sēklas kar-
tupeļu piešķiršanu ģimenēm, kuras nonākušas 
grūtībās, lai tās pašas varētu iestādīt kartupeļus 
un noņemt ražu, sagādājot sev pārtiku, – ra-
dās Jelgavas novada pašvaldības Sociālajam 
dienestam. Sadarbībā ar domes deputāti Ritu 
Čigāni atrasti zemnieki, kuri pavasarī bija 
gatavi ziedot sēklas kartupeļus. Atsaucību 
izrādīja Glūdas pagasta zemnieces Rita Eņ-
ģele un Vera Veidliņa, Tamāra Bisniece no 
Lielplatones, Janīna Strēlniece no Sidrabenes, 

Ilga Krastenberga no Elejas un Ināra Ozoliņa 
no Līvbērzes – par to viņiem paldies! Savu-
kārt sēklas kartupeļi aizceļojuši pie ģimenēm 
Zaļeniekos, Glūdā, Kalnciemā, Lielplatonē, 
Vircavā, Valgundē, Vilcē un Līvbērzē. 

Sociālā dienesta vadītājas vietniece Ilze 
Vītola stāsta, ka gājis dažādi – joprojām ir tādi 
cilvēki, kuri nav gatavi strādāt un piepūlēties, 
lai cik slikti viņiem arī klātos, citi uzskata, ka ir 
pelnījuši, lai Sociālais dienests viņiem pienes 
klāt visu gatavu, citi bija spiesti sēklas kartu-
peļus apēst tāpat, bet, protams, bija arī tādi, 
kas tos iestādīja un sagaidīja jauno ražu. Īpašus 
pateicības vārdus par doto iespēju nodrošināt 
iztiku sev un ģimenei Sociālais dienests saņē-
mis arī no Pluškevicu, Utānu un Lindenbergu 
ģimenes Līvbērzē, kā arī no Dzidras Geides-
Nomales Zaļeniekos. «Kad sociālā darbiniece 

piedāvāja šādu iespēju, garām to nelaidām, jo 
tāpat ik gadu apstrādājam zemi un audzējam 
dārzeņus. Bet, tā kā ģimenē esam 12 cilvēki 
– trīs pieaugušie un deviņi bērni –, par daudz 
nekad nebūs,» tā Inese Pluškevica.

«Situācijas jau ir dažādas. Bija ģimenes, kas 
kartupeļus iestādīja, bet ražu tā arī nesagaidīja 
– kartupeļi noslīka uz lauka. Citi sūdzējās par 
sliktu ražu, bet citi priecājās, ka izauguši lieli 
un labi kartupeļi. Tomēr kopumā gribētos teikt 
paldies visiem idejas iniciatoriem, un ceru, 
ka arī nākamgad radīsim iespēju turpināt šo 
tradīciju,» tā I.Vītola. Viņa piebilst, ka visvairāk 
tomēr priecātos, ja nākamajā pavasarī tiktu 
iekopti un apstādīti vēl daudzi atmatā aizlaisti 
vai nezālēm aizauguši lauki.

Ilze Knusle-Jankevica

pārvaldes vadītāja Rita Borščevska. Viņa 
atzīst, ka pašā sākumā, kad sākušās runas 
par to, ka būs iespējams saņemt jaunus 
autobusus skolēnu pārvadājumiem, dau-
dzu pagastu pārstāvji bažījušies par to, ka 
jaunie un jaudīgie autobusi tiks piesaistīti 
tikai vienam maršrutam: mājas–skola. 
«Tomēr tagad ir skaidrs, ka jaunos auto-
busus var izmantot arī, lai aizvestu sko-
lēnus, piemēram, uz sporta sacensībām, 
kultūras pasākumiem, ekskursijām un 
tamlīdzīgi. Galvenais, lai šis autobuss tiktu 
izmantots tieši skolēnu pārvadājumiem,» 
tā R.Borščevska.

Protams, par jaunajiem un skaistajiem 
autobusiem priecājas kā paši bērni, tā šofe-
ri. Viņi atzīst, ka jaunie spēkrati iet lēzeni, 
ir jaudīgi, aprīkoti ar dažādām drošības 
opcijām, kā arī ekstrām. Piemēram, durvis 
neveras ciet, ja starp tām atrodas kāds 
priekšmets, cilvēks, līdz ar to gadījumi, 
kad kāds tiktu iespiests durvīs, ir pilnībā 

izslēgti. Tiesa, vēl priekšā ziema, un jāska-
tās, vai jaunie autobusi varēs izbraukt arī 
pa aizputinātajiem lauku ceļiem.

Jelgavas novada pašvaldība jaunos 
«Mercedes Benz Intouro» autobusus sko-
lēnu pārvadāšanai saņēma Latvijas–Švei-
ces sadarbības programmas līdzfinansētā 
individuālā projekta «Pašvaldības aktivi-
tāšu īstenošana, lai nodrošinātu skolēnu 
pārvadāšanu un ar to saistītos atbalsta 
pasākumus» gaitā. Pašvaldības Plānošanas 
nodaļas vadītāja Sandra Viniarska norāda, 
ka ir, protams, labi, ka valstī rasta iespēja 
nomainīt vecos autobusus pret jauniem, 
tomēr, raugoties no saimnieciskā aspekta, 
valstiskā līmenī viss nav labi pārdomāts. 
Bažas rada tas, vai šie autobusi būs piemē-
roti lauku ceļiem. Tāpat neesot līdz galam 
pārdomāts, kāda būs autobusu noslodze 
vasarā, kad skolēniem ir brīvlaiks.

Jelgavas novada Izglītības pārvaldes 
vadītāja Ginta Avotiņa norāda, ka jaunie 

autobusi nodoti tām pagastu pārvaldēm, 
kurās veikta izglītības iestāžu reforma – lai 
tie varētu nodrošināt bērnu nokļūšanu 
skolā. Viņa piebilst, ka pašvaldībai būtu 
nepieciešami vēl autobusi, tikai ne tik 
lieli – tie jāpiemēro pārvadājamo bērnu 
skaitam pagastos. 

Jāpiebilst, ka drīzumā pašvaldība 
saņems vēl divus autobusus, kas domāti 
skolēnu pārvadāšanai. «Mercedes-Benz 
Sprinter 516 CDI» autobusi ar 19 pasa-
žieru sēdvietām tiks piešķirti valdības 
īstenotā sociālā drošības tīkla pasākumu 
īstenošanas gaitā. Šobrīd plānots, ka viens 
no šiem autobusiem nonāks Zaļenieku 
pagasta pārvaldes rīcībā, kur paredzēta 
arodvidusskolas reorganizācija, un Liel-
platones pagastā – šī pagasta bērni tiek 
vesti uz skolu Elejā.

Ilze Knusle-Jankevica
Foto: Krišjānis Grantiņš

FOTO: Jaunie Latvijas–Šveices projekta gaitā iegūtie autobusi paredzēti skolēnu pārvadājumiem, bet tos 
var izmantot ne tikai tam, lai aizvestu bērnus no mājām uz skolu un atpakaļ. Platones bērni ar jauno au-
tobusu jau vesti uz Jelgavu, kur bija jāuzstājas mazajiem dziedātājiem, bet vairāku pagastu skolēnu kori 
devās uz «Dziesmusvētkiem Ziemassvētkos» Rīgā.
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Kā jūs  
vērtējat šo gadu?

Vita no Valgun-
des:
«Godīgi sakot, pat 
ļoti labs šis gads 
bijis man un ma-
nai ģimenei. Tieši 
šogad mājās esam 
veikuši lielu remon-
tu, izremontējuši 
vairākas istabas. 
Arī ar darbu viss kārtībā – šogad pat 
bija ļoti daudz darba, līdz ar to vairāk 
izdevās nopelnīt. Bērns labi mācījies. 
Jā, un vēl iepazinos ar jaunu draugu. 
Viss kārtībā, un es ļoti ceru, ka man 
izdosies to visu saglabāt. Galvenais, lai 
mums visiem ir laba veselība!»

Guntis no Zaļe-
niekiem:
«Ne labs, ne slikts 
– vidējs. Dzīvē tā 
iegrozījās, ka līdz 
ar ekonomiskās si-
tuācijas pasliktinā-
šanos tieši šogad 
esmu palicis bez 
darba. Ilgu laiku 
jau meklēju jaunu, taču bez rezultā-
tiem. Skumji. Līdz ar šiem kreņķiem 
arī veselība ne visai laba. Šķiet, ka arī 
apkārt nekas uz labu nenotiek. Grūti 
bezdarbniekam, taču – ko citu darīs, 
jādzīvo vien ir.»

Iveta no Plato-
nes:
«Tā izvērtējot visu 
labo,  s l i k to ,  jā -
saka, ka šis gads 
manā ģimenē bijis 
mier īgs.  Par lai-
mi, esam iztikuši 
bez l ielām prob-
lēmām. Es vēl jo­
projām varu strādāt un ģimenei pelnīt 
naudu. Tāpat galvenās lietas, ko bijām 
ieplānojuši, ir izdarītas. Bērni lieli, arī 
viņiem veiksmīgi izdevies atrast darbu. 
Līdz ar to ir daudz vieglāk, jo ir vairāki 
pelnītāji. Par dzīvi gausties nevaru, ir 
jāpriecājas par to, kas man ir.»

Viktors Smikarts 
no Valgundes:
«Ļoti labs, jo šo-
gad manā dzīvē ir 
piedzīvoti daudzi 
pozitīvi notikumi. 
Es sāku daudz vai-
rāk nodarboties ar 
sportu, tādējādi uz-
labojot savu fizisko 
formu un veselības stāvokli. Tieši šajā 
gadā esmu atmetis kaitīgo ieradumu 
– smēķēšanu. Uzreiz jūtu, ka ir daudz-
reiz labāk. Noteikti apsveicami arī tas, 
ka šogad man skolā ir daudz labākas 
sekmes, esmu cītīgāk pievērsies mācī-
bām. Noteikti jau ir vēl pozitīvas lietas, 
taču nevaru uzreiz atcerēties.»

Aivars no Plato-
nes:
«Visi plāni, kas tika 
izvirzīti gada sāku-
mā, šķiet, ir izde-
vušies. Tālab varu 
teikt, ka man šis ir 
bijis labs gads. Biju 
ceļojumā uz Stok-
holmu, apskatī ju 
pasauli ārpus Latvijas. Atvaļinājums 
un visas brīvdienas ir pavadītas kopā 
ar ģimeni, un, manuprāt, tas ir lieliski, 
jo galvenā vērtība šajā dzīvē ir ģimene. 
Arī par darba trūkumu nevaru sūdzē-
ties. Ģimenē, paldies Dievam, visi ir 
veseli.»

Maija no Līvbēr-
zes:
«Man šis  i r  bi j is 
grūts gads. Jau no 
pavasara visu laiku 
esmu cīnījusies ar 
ūdeņiem. Pavasarī 
plūdi – viss pagrabs 
un mājas pamati 
pilni, vasarā, rudenī 
– kā lietavas, tā atkal viss noplūdis. Spēj 
tik visu laiku strādāt, lai to ūdeni no pag-
raba laukā dabūtu un sekas novērstu. 
Var teikt, ka viss gads vienā karošanā ar 
ūdeni. Kaut ko tādu nebijām pieredzē-
juši. Taču priecē, ka veselība ir normas 
robežās un manai meitai, mazmeitiņai 
labi klājas. Tas man ir galvenais.»

«2010. varētu dēvēt kā nostabili-
zēšanās gadu – pēc lielās steigas 
un novada sistēmas izveides 
2009. gadā esam varējuši strādāt 
jau daudz izsvērtāk un stabilāk. 
Turpmākais solis noteikti būs 
analīze – pamatīgi izanalizēsim, 
kā katrā no posmiem strādāts, 
lai apzinātu, kur un ko vēl iespē-
jams uzlabot. Sāksim ar pagasta 
pārvalžu darba novērtējumu 
– tas notiks jau janvārī,» skaidro 
Jelgavas novada domes priekš-
sēdētājs Ziedonis Caune. 

Galvenais mērķis pārvalžu darba izvērtēju-
mam ir samazināt birokrātiju, ar ko nākas sa-
skarties novada iedzīvotājiem, kārtojot dažādas 
formalitātes pašvaldībā. «Noteikti vērtēsim, cik 
iedzīvotāju vēršas pārvaldē, kādus jautājumus 
viņi tur kārto, cik operatīvi cilvēkiem tiek snieg-
tas atbildes, kādus uzdevumus vēl ir iespējams 
nodot pārvalžu risināšanai. Jau šogad esam 
palielinājuši pārvalžu kompetenci, saprotot, ka 
ir atsevišķi jautājumi, kurus var nokārtot pagas-
tos, un nav nepieciešams, lai iedzīvotājs mērotu 
ceļu uz novada domi Jelgavā. Piemēram, viens 
no pēdējiem pieņemtajiem lēmumiem – mazos 
nomas līgumus tagad iespējams noslēgt uz 
vietas pārvaldēs,» uzsver Z.Caune.

Trešdaļa budžeta – ES nauda
Ja Jelgavas novada budžets ir ap 20 miljo-

niem latu, tad trešā daļa jeb septiņi miljoni no šīs 
summas šogad ir piesaistītie līdzekļi no Eiropas 
projektiem. Matemātika šeit ir vienkārša – ja 
novada speciālisti nebūtu spējīgi profesionāli 
strādāt un pašu izstrādātajiem projektiem 
piesaistīt finansējumu, tad par šiem septiņiem 
miljoniem paveikto darbu nebūtu. «Tas ir ļoti 
liels apjoms, ko šogad esam īstenojuši par pie-
saistīto finansējumu – virkne rekonstruētu un 
nosiltinātu skolu, bērnudārzu, citu pašvaldības 
ēku, sakārtota ūdensapgādes sistēma dažādos 
ciematos, atjaunotie cukura ceļi. Tā visa nebūtu, 
ja mēs nespētu piesaistīt naudu projektiem. 
Taču novada speciālistu kopīgais darbs aplieci-
na, ka tas ir mūsu spēkos. Un šeit mēs redzam 
arī galveno ieguvumu no novada izveides, jo 
mazai pašvaldībai nav tādas kapacitātes, lai 
varētu veikt tik vērienīgus projektus – trūktu 
gan profesionālu speciālistu, gan līdzfinansē-
juma. Protams, vienmēr var vēlēties vairāk, un 
arī mums būtu gribējies, lai izdarīto darbu būtu 
vēl vairāk, bet visu nav iespējams paveikt uzreiz 
– arī mēs ejam soli pa solim,» tā Z.Caune.

Tā, soli pa solim ejot, jau pēc gada vai diviem 
varēs teikt, ka visā novadā ir rekonstruēta 
ūdensapgādes sistēma, nosiltinātas visas skolas 
un bērnudārzi, sakārtoti kultūras nami, pārvalžu 
un citas pašvaldības ēkas. «Lielākais darba ap-
joms jau praktiski ir paveikts – palikušas dažas 
skolas, ciemati, kur vēl nav veikta ūdensapgādes 
sistēmas rekonstrukcija, bet tas ir tuvāko gadu 
darbs,» skaidro priekšsēdētājs.

Ceļiem naudu  
dabūt neiespējami

Valsts problēma – nesakārtotie lauku ceļi 
– gan pagaidām nevirzās tā, kā pašvaldība to 
vēlētos. «Diemžēl šobrīd nav pieejams neviens 
Eiropas fonds, kur līdzekļus varētu piesaistīt 
novadu ceļu sakārtošanai. Pilsētām šāda iespēja 
ir, bet laukiem – nav. Tas tikai apliecina, ka Ei-
ropa vēl nav apjautusi, cik liela ir šī problēma, jo 
izskatās, ka šādas iespējas nebūs arī nākamgad. 
Savukārt no tiem līdzekļiem, ko valsts novada 
pašvaldību budžetos atvēl ceļu uzturēšanai, 
naudas pietiek, lai ceļus dažreiz vasaras periodā 
greiderētu un ziemā izšķūrētu. Pēdējos gados 
vienīgais ieguvums ir bijis tā sauktie cukura ceļi, 
bet nu tas noslēdzies, un tagad atliek tikai gaidīt, 
kad pavērsies kāda iespēja piesaistīt līdzekļus 
ceļu remontam – tiklīdz tāda būs, novads būs 
gatavs šo naudu piesaistīt,» skaidro Z.Caune, 
piebilstot, ka šobrīd vienīgā iespēja, ko piedāvā 
Eiropas fondi, ir caur projektiem piesaistīt 
līdzekļus gājēju drošības uzlabošanai apdzīvota-
jās vietās. «Šajā aktivitātē mēs arī startējam, un 
nupat ir apstiprināti divi no mūsu iesniegtajiem 
projektiem, kas paredz droša gājēju ceļa un 
apgaismojuma izveidi Vircavas un Staļģenes 
ciematos. Vēl perspektīvā tiek plānots, ka varēs 
iegūt līdzekļus ciematu iekšpagalmu sakārtoša-

Gada ieguvums – projektos 
piesaistīti 7 miljoni latu 

nai, un arī tur mēs paredzam startēt.»
Taču vienlaikus jāuzsver, ka tas, ko ikdienā 

iedzīvotājs saprot ar vārdiem «lauku ceļi», ne 
vienmēr nozīmē pašvaldības atbildību. «Ir bū-
tiski saprast, ka tie ceļi, kas, piemēram, savieno 
pagastu centrus, ir valsts nozīmes otrās šķiras 
ceļi, par kuru uzturēšanu jārūpējas valstij, un 
valsts atšķirībā no novada pašvaldības var pie-
saistīt finansējumu savu ceļu sakārtošanai, taču 
tai ir citas prioritātes. Protams, ka valsts sāk ar 
lielajām maģistrālēm, šosejām un tikai pēc tam 
kaut kad varbūt domās par lauku iedzīvotāju,» 
situāciju raksturo priekšsēdētājs.

Veidos vienu   
komunālo uzņēmumu

Jau pagājušajā gadā novads sāka sakārtot 
komunālo pakalpojumu jomu, šo darbu uzticot 
piecām spēcīgākajām pašvaldības SIA novada 
teritorijā. Pakāpeniski katrs no šiem uzņēmu-
miem pārņēma arī blakus esošo pagastu ko-
munālo saimniecību un mudināja iedzīvotājus 
saprast, ka ūdens, kanalizācija un siltums ir 
tāds pats pakalpojums kā jebkurš cits, par kuru 
pilnā apmērā jānorēķinās iedzīvotājiem. Grūti, 
bet process virzās uz priekšu, jo iedzīvotāju 
domāšanu un ierasto stilu, ka agrāk daudz ko 
dotēja pagasts, mainīt nav viegli. Nākamgad 
būs jāsper nākamais solis – novadā jāizveido 
tikai viena pašvaldības SIA, kuras kapacitāte 
un līdz ar to arī kvalitāte būs augstāka. «Tas ir 
svarīgs uzdevums, jo no nākamā gada projektus 
ūdenssaimniecības sakārtošanai varēs iesniegt 
tikai šādas SIA – pašvaldība to vairs darīt 
nedrīkstēs. Šā brīža SIA katra atsevišķi nav 
spējīga pacelt šādu darba apjomu – izstrādāt 
kvalitatīvus projektus, iegūt tiem atbalstu un 
garantēt līdzfinansējumu. Tas nozīmē – ja mēs 
šo soli nespertu, tad jau no nākamā gada novads 
vairs nevarētu piesaistīt nevienu latu komunālās 
jomas attīstībai,» skaidro Z.Caune.

Jau decembra domes sēdē esošo pašvaldības 
komunālo uzņēmuma vadītāji domniekus iepa-
zīstinās ar esošo situāciju, tāpat tiks prezentēts 
firmas «Konsorts» pētījums par plusiem un 
mīnusiem, veidojot vienotu uzņēmumu. «Esam 
paredzējuši, ka vienotajam uzņēmumam jāsāk 
darboties ne vēlāk kā pēc pusgada. Jau šobrīd 
tas apspriests gan ar Vides ministriju, gan ar 
Sabiedrisko pakalpojumu regulatoru, un esam 
saņēmuši akceptu, ka līdz vienotā uzņēmuma 
izveidei darbu var turpināt esošās SIA – realizēt 
projektus, ko pēc tam pārņems jaunizveidotais 
uzņēmums. Jāpiebilst, ka iedzīvotājiem reorga-
nizācija būtiskas pārmaiņas nesola – pagastos 
uz vietas turpinās darboties šie paši cilvēki, 
nodrošināt pakalpojumu. Vienīgā atšķirība 
būs tā, ka uzņēmumam būs viena vadība, viena 
grāmatvedība, jurists un projektu speciālists,» 
skaidro domes priekšsēdētājs.

Pašvaldībai izdevies panākt vēl kādu būtisku 
lietu – proti, regulators apsolījis, ka dos savu ak-
ceptu tam, lai līdz ar vienotā uzņēmuma izveidi 
uzreiz nebūtu jāievieš arī visā novadā vienota 
maksa par komunālajiem pakalpojumiem. «To 
mums ir izdevies panākt, un tas iedzīvotājiem 
ir ļoti svarīgi, jo mēs pierādījām regulatoram, 
ka nav pieļaujams no iedzīvotājiem par da-
žāda līmeņa pakalpojumu pieprasītu maksāt 

vienādu cenu – piemēram, tajos ciematos, kur 
jau veikta ūdensapgādes rekonstrukcija, cilvēki 
saņem daudz labākas kvalitātes ūdeni, un nevar 
prasīt, lai tie, kuriem vēl netiek nodrošināts 
tādas kvalitātes ūdens, maksātu identiski. Līdz 
ar to novads būs sadalīts zonās un komunālo 
pakalpojumu maksa atšķirsies līdz brīdim, 
kad varēsim nodrošināt visā novada teritorijā 
vienādus pakalpojumus,» tā Z.Caune.

Vienlaikus priekšsēdētājs atgādina, ka iedzī-
votājiem ļoti nopietni jādomā par savu namu 
apsaimniekošanu. «Ir divas iespējas – vai nu 
izvēlēties pašvaldības uzņēmuma piedāvājumu, 
vai mājas apsaimniekošanu pārņemt savās 
rokās. Taču jāsaprot, ka likums paredz virkni 
nosacījumu, kas jāizpilda, veidojot savu ap-
saimniekošanas kārtību. To paredz likums, un 
likums ir jāpilda – ja māja paliek bez apsaimnie-
kotāja, iedzīvotājiem draudēs administratīvais 
sods,» skaidro priekšsēdētājs.

Atbalstīs sociālos darbiniekus
Sociālajā jomā, ar ko vairums saprot sociālo 

palīdzību, šogad būs izdevies nodrošināt iedzī-
votājiem visus paredzētos sociālās palīdzības 
veidus. «Gada laikā bija nepieciešams nedaudz 
grozīt sociālo budžetu un pabalstiem atvēlēt 
vairāk līdzekļu, taču līdzekļi pietiks līdz pat gada 
beigām. Par nākamo gadu jau skatīsimies jaunā 
budžeta kontekstā – plānojam, ka varētu ieviest 
arī kādu jaunu sociālā pabalsta veidu, paplaši-
nāt to saņēmēju loku,» saka priekšsēdētājs.

Taču daudz nopietnāka problēma sociālajā 
sfērā šobrīd ir sociālo darbinieku trūkums. 
«Likums paredz, ka par sociālo darbinieku 
var strādāt tikai cilvēks ar augstāko izglītību 
sociālajā jomā. Diemžēl šobrīd pusei no novada 
30 sociālajiem darbiniekiem šādas izglītības 
nav. Un jāatzīst, ka tā nav tikai mūsu novada 
problēma, līdzīgā situācijā ir ļoti daudzas 
pašvaldības valstī. Sociālo darbinieku alga nav 
tik liela, lai cilvēks vēl varētu atļauties iegūt 
augstāko izglītību. Vairākkārt esam izsludinājuši 
pieteikšanos uz šīm vakancēm, bet rezultāta 
nav – cilvēki, protams, piesakās, bet viņu kva-
lifikācija neatbilst likumā noteiktajai. Taču 
pašvaldībai ir jāpilda likums, un šobrīd vienīgais 
veids, kā mēs redzam šīs problēmas risinājumu, 
– pašvaldība apmaksā speciālistam mācību 
maksu, viņš iegūst nepieciešamo kvalifikāciju 
un pēc tam uz līguma pamata vismaz piecus 
gadus strādā mūsu pašvaldībā. Par šo jautāju-
mu jau esam diskutējuši gan pašvaldībā, gan 

FOTO: «Vismaz pagaidām valdības prognozes liecina, ka novadam garan-
tētais līdzekļu apjoms nākamgad nebūs mazāks par to, ar kādu saimnieko-
jām šogad, un tas jau ir cerīgi,» spriež Jelgavas novada domes priekšsēdē-
tājs Ziedonis Caune.

ar deputātiem, bet, protams, gala lēmums būs 
jāpieņem domei. Šobrīd nelolojam cerības uz 
to, ka valsts varētu savu kārtību mainīt un vairs 
nepieprasīt konkrētu kvalifikāciju sociālajiem 
darbiniekiem,» tā Z.Caune.

Pašvaldības  
policijas izveide – pareizs solis

Šogad kā jauna iestāde novadā tika izvei-
dota Pašvaldības policija. Pēc pusgada darba 
Z.Caune atzīst, ka šis bijis pareizs solis. «Teikšu 
godīgi, vismaz līdz manīm nav nonākusi ne-
viena sūdzība par Pašvaldības policijas darbu. 
Gluži pretēji – no iedzīvotājiem esmu saņēmis 
tikai pozitīvas atsauksmes un pat pateicības 
vēstules. Tāpat arī Bāriņtiesa un sociālie 
darbinieki ir ļoti apmierināti ar to, ka viņus, 
apmeklējot nelabvēlīgas ģimenes, pavada 
pašvaldības policisti, jo šis darbs nemaz nav tik 
drošs – bija pat gadījums, kad vienā no šādiem 
apmeklējumiem sadzēries vīrs pēkšņi meta 
ar pudeli pašvaldības policistam – viņam tika 
pārsista galva. Ja policista tur nebūtu, iespē-
jams, šādu uzbrukumu būtu saņēmuši sociālie 
darbinieki. Tāpat arī kultūras darbinieki atzīst, 
ka pasākumos tagad par drošību tiek gādāts 
daudz labāk nekā agrāk.»

Izkristalizējusies arī kāda jauna problēma 
– novada teritorijā arvien biežāk policija sa-
ņem ziņas par klaiņojošiem dzīvniekiem, kas 
apdraud drošību. «Uz katru izsaukumu poli-
cisti reaģē, taču viņiem nav tiesības pašiem ķert 
klaiņojošus dzīvniekus – ir jāizsauc speciālais 
dienests, kas dzīvnieku nogādā patversmē, un 
tas ir dārgs pasākums. Šogad jau tam iztērēti ap 
1000 latu. Tieši tāpēc aicinu iedzīvotājus daudz 
atbildīgāk izturēties pret saviem mājdzīvnie-
kiem, lai gan savu artavu tam «piesviež» arī 
pilsētnieki, kuri, it sevišķi piepilsētas pagastos, 
pamanās atstāt nevajadzīgos mājdzīvniekus 
turpat mežā vai uz ceļa,» tā Z.Caune.

Divas jaunas komandas
Šis gads iezīmējies arī ar to, ka novadā ir 

izveidotas divas jaunas sporta spēļu komandas 
– florbola un vīriešu volejbola komanda, un 
abas startē Latvijas čempionātā. Abas koman-
das atbalsta arī novada pašvaldība, nodrošinot 
iespēju trenēties sporta zālē Jelgavā, Aviācijas 
ielā, kā arī atbalstot inventāra iegādi. 

«Ja volejbolam jau bija tradīcijas  – Valgun-
des puiši jau saspēlējušies, bet tagad klāt nākuši 
jauni spēlētāji, tad florbola komanda ir izveido-
ta praktiski no nulles,» piebilst Z.Caune.

Izrādās, ka interese par florbola spēli parā-
dījusies vienlaikus vairākos pagastos un jau pir-
majās novada sporta spēlēs šovasar Zaļeniekos 
varēja pārliecināties par jauniešu ieinteresētību 
spēlēt šo spēli – sacensībās piedalījās 14 florbola 
komandas. «Tā arī radās doma apvienot spēlēt 
gribētājus un izveidot savu novada komandu, 
kas nu jau sekmīgi startē Latvijas čempionātā. 
Šis atkal ir pierādījums tam, ka iespējas ir – tās 
tikai jāizmanto,» uzskata priekšsēdētājs.

Sliktāk nebūs
2011. gada novada budžetu, visticamāk, 

pieņems janvārī, un prognozes liecina, ka tā  
apjoms nekļūs mazāks – līdz ar to pašvaldībai 
nebūs jāatsakās no kādu funkciju izpildes. 
«Vismaz pagaidām valdības prognozes liecina, 
ka novadam garantētais līdzekļu apjoms nebūs 
mazāks, un tas jau ir cerīgi, bet, protams, pre-
cīzāk par to, kā dzīvosim nākamgad, varēsim 
runāt pēc mēneša,» tā domes priekšsēdētājs.

Kristīne Langenfelde
Foto: Krišjānis Grantiņš
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Novada domē

Par neprivatizēta 
dzīvokļa pārņemšanu 
Izskatot valsts akciju sabiedrības «Pri-
vatizācijas aģentūra» vēstuli, dome 
nolēma pārņemt Jelgavas novada paš-
valdības īpašumā neprivatizētu un ne-
izīrētu dzīvokli Nr.1, 46,10 m² platībā, 
dzīvojamā mājā «Paitēni 3», Platones 
pagastā, Jelgavas novadā. Pēc līdzīga 
principa pārņemts tiks arī nekustamais 
īpašums «Smīziņi» un «Lemetes» Līvbēr-
zes pagastā, Jelgavas novadā.

Apstiprina apkures tarifu 
Izskatot Vilces pagasta pārvaldes ap-
rēķinātos apkures tarifus 2010./2011. 
gada apkures sezonai, dome nolēmusi 
apstiprināt Vilces pagasta pārvaldes 
sniegto apkures pakalpojumu tarifu 
2010./2011. apkures sezonā: fiziskām 
personām 0,25 lati par kvadrātmetru 
plus 10 procentu PVN – 0,025 lati, 
kopā 0,28 lati. Jāpiebilst, ka fiziskajām 
personām tiek piemērots koeficents 0,3 
sakarā ar to, ka netiek nodrošināta 
nepārtraukta siltuma piegāde.

Iegādājas dzīvokli
Lai sniegtu palīdzību dzīvokļa jautāju-
ma risināšanā nodegušās dzīvojamās 
mājas «Šļūkas» īrniekiem, pamatojo-
ties uz Latvijas Republikas likuma «Par 
pašvaldībām», novada dome, atklāti 
balsojot, lēmusi iegādāties nopērkot 
nekustamo īpašumu – dzīvokli Nr.10 
Oglainē 24, Vircavas pagastā, Jelgavas 
novadā, par summu 4000 latu.

Garantē līdzfinansējumu 
Izskatot biedrības «Vilces attīstības 
centrs» iesniegumu par līdzfinansēju-
ma piešķiršanu projektam, kurā viņi 
paredz iegādāties tautiskos tērpus 5. 
– 9. klases skolēniem, nolemts Kopienu 
iniciatīvu fonda programmas «Kopā ar 
ģimeni un skolu» projekta «Kopā mācī-
ties un svētkus svinēt» apstiprināšanas 
gadījumā garantēt biedrībai «Vilces 
attīstības centrs» pašvaldības līdzfi-
nansējumu 200 latu apmērā, kas ir 10 
procenti no projekta kopējā budžeta.

Izstrādās  
jaunas nomas maksas 
Pamatojot ies uz Ministru kabineta 
noteikumiem «Noteikumi par valsts 
un pašvaldību mantas iznomāšanas 
kārtību, nomas maksas noteikšanas 
metodiku un nomas līguma tipveida 
nosacījumiem», novada dome nolēmusi 
atzīt par spēku zaudējušiem Jelgavas 
novada pašvaldības 2010. gada 28. 
aprīļa saistošos noteikumus Nr.7 «Par 
nedzīvojamo telpu nomu». Kā arī atzīt 
par spēku zaudējušu 2010. gada 27. 
oktobra lēmumu Nr.38 «Par grozīju-
miem 2010. gada 28. aprīļa sēdes 
lēmumā Nr.38 «Par saistošo noteikumu 
Nr.7 «Par Jelgavas novada pašvaldības 
nedzīvojamo telpu nomu» izdošanu». 
Līdz 8. decembrim pagastu pārvaldēm 
jau bija jāiesniedz novada domei ap-
stiprināšanai iznomājamo nedzīvojamo 
telpu nomas jaunie aprēķini un izceno-
jumi uz kvadrātmetru.

Piešķir līdzfinansējumu
Saskaņā ar ESF līdzfinansētā projekta 
apakšaktivitātes «Nevalstisko organizā-
ciju administratīvās kapacitātes stipri-
nāšana» nosacījumiem novada dome 
nolēmusi projekta «NVO sadarbības 
projekts Jelgavas novada attīstībai» 
īstenošanai piešķirt biedrībai «Valgun-
des novada attīstība» līdzfinansējumu 7 
procentu apmērā no projekta kopējām 
attiecināmām izmaksām – 1077,94 
latus. Projekta kopējās izmaksas ir  
15 399,14 lati.

Atļauj tirgoties
Izskatot Līgas Latišas pieteikumu par 
atļauju izbraukuma tirdzniecībai, dome 
lēma atļaut L.Latišai tirgot sālītus un 
kūpinātus zvejas produktus no pār-
vietojamā mazumtirdzniecības punkta 
– automašīnas «Opel Vectra» – Jelga-
vas novada administratīvās teritorijas 
lauku apdzīvotajās vietās ceturtdienās 
maršrutā: Zaļenieku pagasta teritorijā 
no pulksten 11 līdz 12; Vilces pagasta 
teritorijā no pulksten 12 līdz 12.30; Ele-
jas pagasta teritorijā no pulksten 12.30 
līdz 14; Sesavas pagasta teritorijā no 
pulksten 14 līdz 15; Jaunsvirlaukas 
pagasta teritorijā no pulksten 15 līdz 
16. Atļauja ir spēkā līdz 2011. gada 
24. novembrim.

«Es viņus ļoti mīlu,» tā par sa-
viem audžuvecākiem Jeļenu un 
Vasiliju Bigaņičiem saka septiņus 
gadus vecā Jeļena. Viņa ir viena 
no tiem bērniņiem novadā, kam 
dota iespēja dzīvot aizbildnes 
ģimenē, jo īstie vecāki par viņu 
parūpēties nevar.

Novembra beigās Jelgavas novada Bāriņtie-
sa vienkopus pulcēja tos novada cilvēkus, kas, 
Bāriņtiesas priekšsēdētājas Olgas Rudakas 
vārdiem runājot, sniedz palīdzību un dalās 
mīlestībā ar bērniem, kuri nonākuši nelaimē un 
palikuši bez vecāku gādības, tātad aizbildņus, 
audžuģimenes un Elejas Bērnu un ģimenes 
atbalsta centra darbiniekus. «Pašlaik mūsu 
novadā ārpusģimenes aprūpi nodrošina 65 aiz-
bildņi, trīspadsmit audžuģimenes un 28 atbalsta 
centra darbinieki, un viņu aprūpē kopumā ir 
vairāk nekā 120 bērni,» stāsta O.Rudaka, sakot 
viņiem paldies par pašaizliedzīgo darbu, palī-
dzot tiem bērniņiem, kuriem dažādu apstākļu 
dēļ neklājas viegli.  

«Ļena pie mums dzīvo jau ceturto gadu, un 
mēs esam laimīgi, ka spējam viņai nodrošināt 
ģimenes siltumu un mīlestību, kas tik ļoti nepie-
ciešama jebkuram bērnam. Mūsējie jau izaugu-
ši, mazbērni ciemos atnāk reti, taču mīlestības 
mums netrūkst. Tieši tas bija noteicošais, kādēļ 
izšķīrāmies ģimenes siltumu sniegt vēl kādam 
bērniņam. Pirmā meitene, kura nonāca mūsu 
ģimenē, jau izaugusi – viņai ir 21 gads,» tā 
V.Bigaņičs no Kalnciema, akcentējot, ka to 
pašu pavisam noteikti darītu arī tad, ja finansiāls 
atbalsts nebūtu ne no valsts, ne pašvaldības. 
«Ne naudas, bet sapratnes un mīlestības dēļ 
mēs to darām,» saka Bigaņiču ģimene. 

Tiesa gan – kaut arī novads var lepoties 
ar trīspadsmit atsaucīgām audžuģimenēm, 

tiek darīts viss iespējamais, lai to skaitu 
kuplinātu, tieši tādēļ Jelgavas novada Bāriņ-
tiesa aicina novada iedzīvotājus pieteikties 
audžuģimenes statusa iegūšanai. «Vēlamies 
apzināt tās ģimenes, kuras mūsu novadā 
būtu gatavas uzņemties šos pienākumus un 
palīdzēt bērniem, pieņemot viņus uz laiku 
savā ģimenē un tādējādi aiztaupot ievietošanu 
bērnu aprūpes iestādē, jo ikvienam bērnam 
ir svarīgi augt ģimeniskā vidē,» tā O.Rudaka.  
Audžuģimenes, kurās ievietoti bērni, tiek arī 
materiāli atbalstītas: pašvaldība ik mēnesi 
piešķir 100 latu pabalstu bērna uzturēšanai, 
90 latus divas reizes gadā apģērba un mīkstā 

inventāra iegādei, savukārt par šo pienākumu 
veikšanu no valsts ģimene saņem atlīdzību 80 
latus mēnesī.

«Jelgavas Novada Ziņas» jau rakstīja – lai 
pieteiktos audžuģimenes statusa saņemšanai, 
jādodas uz Bāriņtiesu, jāuzrāda pase, jāraksta 
iesniegums un jāiesniedz vairāki dokumenti 
– laulības apliecības kopija, darba vietas izziņa 
un dokuments par izpeļņu, izziņa par novada 
teritorijā deklarēto dzīvesvietu. Bāriņtiesa 
pretendentu nosūta pie psihologa, lai izvēr-
tētu motivāciju kļūt par audžuģimeni, un pie 
ģimenes ārsta, jo nepieciešams arī slēdziens 
par personas veselības stāvokli. Kad dokumenti 

Kļūsti par audžuģimeni!
FOTO: Mazajam 
Artūram ir tikai četri 
gadi, bet viņam jau 
nācies saskarties ar 
mammas vienaldzī-
bu. Nu rūpes par 
puisīti uzņēmusies 
vecāmāte. «Kad Ar-
tūrs piedzima, meita 
vēl nebija pilnga-
dīga, vēl joprojām 
viņai ir vieglprātīga 
attieksme pret visu, 
diemžēl arī pret 
savu dēlu. Par laimi, 
tagad Artūru varu 
audzināt es,» saka 
Valentīna Goroš-
ko, kura kopā ar 
citiem aizbildņiem, 
audžuvecākiem un 
bērniem piedalījās 
novada Bāriņtiesas 
rīkotajā pateicības 
pēcpusdienā.

iesniegti, Bāriņtiesa pieņem lēmumu par pre-
tendenta piemērotību audžuģimenes statusam. 
Ja tas ir pozitīvs, jāapgūst bezmaksas apmā-
cības, ko rīko Labklājības ministrija. Pirms 
galīgā lēmuma pieņemšanas par audžuģimenes 
statusa iegūšanu Bāriņtiesas un sociālie darbi-
nieki ģimeni apciemo, apskata un izvērtē dzīves 
apstākļus, pārrunā interesējošās lietas. Sīkāku 
informāciju iespējams iegūt Jelgavas novada 
Bāriņtiesā Pasta ielā 37, 2. stāvā, 206. vai 207. 
kabinetā. Tālrunis 63024433.

Sintija Čepanone
Foto: Krišjānis Grantiņš

Pateicoties Eiropas Sociālā 
fonda projektam «Jelgavas 
novada pašvaldības kapa-
citātes stiprināšana Eiropas 
Savienības un citu ārvalstu 
finanšu palīdzības līdzfinan-
sēto projektu īstenošanā», 
vairākiem Jelgavas novada 
pašvaldības speciālistiem 
būs iespējams izglītoties 
jautājumos, kas saistīti 
ar projektu rakstīšanu un 
finansējuma piesaisti. Mā-
cības sāksies nākamā gada 
janvārī.

Jelgavas novada pašvaldības starptau-
tisko projektu speciāliste Anita Škutāne 
stāsta, ka apmācību cikls veidots tā, 
lai personas, kas to iziet, spētu kvali-
tatīvi sagatavot projektus. Paredzēts 
apskatīt tādus jautājumus kā projektu 
dokumentācijas arhivēšana, lietvedība, 

Pašvaldības speciālisti mācīsies rakstīt projektus

Atzīmējot Valsts policijas 92. ga-
dadienu, vairākiem policistiem 
par priekšzīmīgu dienestu un 
sasniegtajiem augstiem darba 
rezultātiem pasniegti apbal-
vojumi. Viņu vidū ir četri Valsts 
policijas darbinieki, kuri strādā 
Jelgavas novada teritorijā, un 
viens Jelgavas novada Pašval-
dības policijas darbinieks.

Valsts policija par veiksmīgu sadarbību ar 
Pateicību apbalvojusi Jelgavas novada Paš-
valdības policijas vecāko inspektoru Aivaru 
Brikmani. «Viņš ir ļoti atsaucīgs, vienmēr 
palīdz, neskatoties, ka ir vakars un oficiā-
lais darba laiks jau beidzies, turklāt pēdējā 
gada laikā šis policists ir piedalījies vairāku 
noziegumu – nelegālā alkohola tirdzniecī-
bas un cigarešu kontrabandas, arī zādzību 
– atklāšanā,» tā policistu raksturo Valsts 
policijas (VP) Zemgales reģiona pārvaldes 
(ZRP) Jelgavas iecirkņa priekšniece Zenta 
Tretjaka. Viņa piebilst, ka ļoti būtiski ir tas, 
ka pašvaldības policisti vairāk zina vietējos 
iedzīvotājus, un tas palīdz dažādu noziegumu 
izmeklēšanā.

Savukārt Jelgavas novada domes apbal-
vojumus saņēma četri Valsts policijas darbi-
nieki, kuri strādā novada teritorijā: VP ZRP 
Jelgavas iecirkņa Kriminālpolicijas nodaļas 
inspektors virsleitnants Ritvars Veilands; VP 
ZRP Jelgavas iecirkņa Kriminālpolicijas no-
daļas jaunākais inspektors virsniekvietnieks 
Jānis Pilniks; VP ZRP Jelgavas iecirkņa 
Kārtības policijas nodaļas inspektors virs-
niekvietnieks Gunārs Stepaņuks (strādā 
Jaunsvirlaukas pagasta teritorijā); VP Zem-
gales reģiona pārvaldes Jelgavas iecirkņa 
Kārtības policijas nodaļas inspektors seržants 
Andris Ameters (strādā Zaļenieku pagasta 
teritorijā). Kandidātus apbalvojuma saņem-
šanai izvirzīja Valsts policija, bet pašvaldības 
pārstāvji izvērtēja. «Šie ir policisti, kuri gada 
laikā uzrādījuši labākos darba rezultātus gan 
kriminālizmeklēšanā, gan kriminālvajāšanā, 
noziedzīgu nodarījumu atklāšanā, adminis-
tratīvajās lietās. Vēl, kas ir ļoti būtiski, ņēmām 
vērā arī to, vai policistiem nav bijušas problē-
mas ar disciplīnu,» tā Z.Tretjaka. 

Ilze Knusle-Jankevica

Izvērtējot līdz šim piešķir-
tajos pabalstos izmaksātās 
summas, atvēlētais finansē-
jums pietiks, lai turpinātu iz-
maksāt pabalstus līdz gada 
beigām, informē Jelgavas 
novada pašvaldības Sociālā 
dienesta vadītājas vietniece 
Ilze Vītola. 

Par to, cik līdzekļu tiks atvēlēts nā-
kamgad sociālajiem pabalstiem, varēs 
runāt, kad būs apstiprināts jaunais paš-
valdības budžets. Tad arī tiks pārskatīti 
saistošie noteikumi par pabalstiem, jo, 
mainoties likumdošanai valstī, jāveic iz-
maiņas arī saistošajos noteikumos – tas 
tāpēc, ka daļa pabalstu tiek aprēķināti 
saistībā ar trūcīgās personas statusu. 

Sociālais dienests pasakās visiem 
sadarbības partneriem un cer, ka arī 
nākamgad visiem kopā izdosies palīdzēt 
tiem, kuriem tas visvairāk nepiecie-
šams.

Ilze Knusle-Jankevica

iepirkumu veikšana, būvniecības pro-
cess, komandas menedžments, kā arī 
efektīva komunikācija ar sabiedrību 
un masu medijiem. Kopumā projekta 
gaitā plānots apmācīt 58 pašvaldības 
darbiniekus – projektu vadītājus un 
koordinatorus, pagastu pārvalžu vadī-
tājus, sekretāres, būvvaldes, iepirkumu 
un finanšu speciālistus.

Līdztekus apmācībām tiks veikts 
apjomīgs pētījums «Efektīvāki finanšu 
piesaistes risinājumi Eiropas Savienī-
bas un citu ārvalstu fondu investīciju 
veicināšanai» visos 13 Jelgavas novada 
pagastos, kas ļaus apzināt pašreizējo 
situāciju projektu ieviešanā, kā arī 
izkristalizēt prioritātes un vajadzības 
nākamajiem projektiem. Šajā pētījumā 
iesaistīti ne tikai pašvaldības pārstāvji, 
bet arī nevalstisko organizāciju, izglītī-

bas, kultūras iestāžu un citi pārstāvji. 
Pētījuma rezultāti tiks apkopoti un 
izmantoti pašvaldības investīciju plāna 
izstrādē, kas ļaus noteikt turpmākās 
prioritātes projektu izstrādē.

Projekta noslēgumā plānots piere-
dzes apmaiņas brauciens uz Ventspils 
pašvaldību, kurai ir ievērojama piere-
dze ārvalstu un vietējo fondu finanšu 
līdzekļu piesaistē.

Projekts ilgs līdz 2011. gada 31. 
jūlijam. Tā mērķis ir Jelgavas novada 
pašvaldības kapacitātes stiprināšana 
ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto 
projektu un pasākumu īstenošanā. Pro-
jekta kopējās izmaksas ir 10 419,35 lati, 
un tas pilnībā tiek finansēts no Eiropas 
Sociālā fonda līdzekļiem. 

Ilze Knusle-Jankevica

Novērtē  
policistu darbu

Nauda pabalstiem pietiks
Pabalsta veids

Pabalsts 
ēdināšanai skolā
GMI pabalsts
Dzīvokļa 
pabalsts
pensionāra/
invalīda aprūpei
Pabalsts bērna 
uzturam 
audžuģimenē
Pabalsts bāreņiem
Pabalsts ikmēneša 
izdevumiem bāreņiem 
un bez vecāku gādības 
palikušajiem
Pabalsts mācību 
grāmatām, 
kancelejas precēm
Citi 
«Latvenergo» 
dāvanu kartes
Kopā

10. oktobris	

personu skaits	 summa,Ls

 501 	 6327,67
 
 389 	 8116,98
 72 	 4840
 
19 	 570

 4 	 500

 3 	 795
 13 	 585

 11 	 205

	 30
 5 	 148,3
	
 1017	 22 117,95 

10. novembris	

personu skaits	 summa, Ls

523	 8308,6

606	 13 358,76
229	 6488,45

19	 570

6	 900

1	 190
13	 585

7	 135

1	 12
10	 370,75

1415 	 30 918,56 



52010. gada decembris4 saistošie noteikumi

Novembrī no mums aizgājuši...

  1.	Lietotie termini
1.1. atkritumi – jebkurš priekšmets vai viela, no 
kuras tās valdītājs atbrīvojas, ir nolēmis vai ir spiests 
atbrīvoties un kura atbilst atkritumu klasifikatorā 
noteiktajām kategorijām;
1.2. atkritumu apsaimniekošana – atkritumu sa-
vākšana (tai skaitā atkritumu vākšana, šķirošana 
un sajaukšana, lai tos pārvadātu), uzglabāšana, 
pārkraušana, pārvadāšana, pārstrāde un apgla-
bāšana, šo darbību pārraudzība, kā arī atkritumu 
apglabāšanas vietu ierīkošana un pārstrādes ob-
jektu uzturēšana un aprūpe pēc to slēgšanas;
1.3. atkritumu apsaimniekotājs – komersants, kurš 
normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ieguvis tiesī-
bas veikt sadzīves atkritumu apsaimniekošanu;
1.4. atkritumu poligons – speciāli ierīkota un 
aprīkota atkritumu apglabāšanas vieta, kurā tiek 
nodrošināti normatīvajos aktos noteiktie vides 
aizsardzības pasākumi;
1.5. atkritumu radītājs – fiziskā vai juridiskā per-
sona, kuras darbība rada atkritumus vai kura veic 
atkritumu sajaukšanu vai citas darbības, kā rezul-
tātā mainās atkritumu sastāvs un īpašības;
1.6. bioloģiskie atkritumi – atkritumi, kuri radušies 
no organiskām vielām, kas sadalās, cietā veidā 
un nav toksiski, t.i., sastāv no pārtikas un dārza 
atkritumiem (zāle, koku lapas, sīki zari);
1.7. bīstamie atkritumi – saimnieciskās vai citas 
darbības rezultātā radušies atkritumi (tajā skaitā 
medicīniskie atkritumi), kuriem piemīt viena vai 
vairākas īpašības, kas padara tos bīstamus cilvēku 
dzīvībai un veselībai, videi, kā arī personu mantai 
un kuri atbilst atkritumu klasifikatorā noteiktajām 
bīstamo atkritumu kategorijām;
1.8. būvniecības atkritumi – būvgruži, būvlaukuma 
atkritumi, ielu uzlaušanas atkritumi, celtniecības 
laikā izraktā zeme u.tml.;
1.9. būvniecības atkritumu īpašnieks – fiziska 
vai juridiska persona, kura ar savu darbību vai 
bezdarbību rada būvniecības atkritumus vai kuras 
īpašumā atrodas būvniecības atkritumi;
1.10.	būvniecības atkritumu pārvadātājs – fiziska 
vai juridiska persona, kas savāc un izved būvnie-
cības atkritumus tam paredzētās vietās, saudzējot 
vidi un trešo personu īpašumu;
1.11.	dalītā atkritumu vākšana – atkritumu apsaim-
niekošanas paņēmiens, kuru īstenojot, apsaimnie-
košanas procesa gaitā no atkritumu kopējās masas 
tiek atdalīta tā atkritumu daļa, kura tiks pārstrādāta 
un līdz ar to netiks apglabāta;
1.12.	dārzu un parku atkritumi – zāle, zari, lapas, 
koku un krūmu atgriezumi u.c. augu valsts atliku-
mi;
1.13.	lielgabarīta atkritumi – atkritumi, kuri sava 
izmēra dēļ nevar tikt uzglabāti vai novietoti atkritu-
mu konteineros, tai skaitā mēbeles, plaša patēriņa 
elektronikas preces, sadzīves inventārs u.c.;
1.14.	nekustamā īpašuma apsaimniekotājs 
– juridiska vai fiziska persona, kas ar nekustamā 
īpašuma īpašnieku vai tā tiesisko valdītāju, lietotāju 
ir noslēgusi nekustamā īpašuma apsaimniekoša-
nas līgumu un apņēmies uzturēt un apsaimniekot 
īpašnieka īpašumā esošo nekustamo īpašumu, t.sk. 
daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas un tai piegulošās 
teritorijas;
1.15.	nekustamā īpašuma īpašnieks (šo noteikumu 
izpratnē) – nekustamā īpašuma īpašnieks, valdītājs, 
lietotājs;
1.16.	sadzīves atkritumi – visi pārējie atkritumi, kuri 
netiek klasificēti kā bīstamie atkritumi;
1.17.	šķidrie sadzīves atkritumi – jebkuri dzīvojamās 
un publiskās ēkās sadzīvē radušies atkritumi, kas 
ir šķidrā agregātstāvoklī, tajā skaitā notekūdeņi, 
izņemot bīstamos atkritumus;
1.18. izslēgts (2010. gada 28. jūlija saistošie 
noteikumi Nr.21.)

  2.	Vispārīgie noteikumi
2.1. šie saistošie noteikumi (turpmāk – noteikumi) 
izdoti, lai:
2.1.1. organizētu un kontrolētu ar atkritumu ap-
saimniekošanu saistītās darbības Jelgavas novada 
administratīvajā teritorijā;
2.1.2. veicot atkritumu apsaimniekošanu, netiktu 
apdraudēta cilvēku dzīvība un veselība, kā arī 
personu īpašums;
2.1.3. atkritumu apsaimniekošana neradītu nega-
tīvu ietekmi uz vidi, tai skaitā traucējošus trokšņus 
vai smakas.
2.2.	 Jelgavas novada teritorija ir sadalīta 4 sadzī-
ves atkritumu apsaimniekošanas zonās:
2.2.1. Ziemeļu  sadzīves atkritumu apsaimnieko-
šanas zona (Kalnciema, Valgundes un Līvbērzes 
pagasti);
2.2.2. Centra sadzīves atkritumu apsaimniekoša-
nas zona (Glūdas, Zaļenieku, Svētes, Platones un 
Vircavas pagasti);
2.2.3. Austrumu sadzīves atkritumu apsaimnieko-
šanas zona (Jaunsvirlaukas pagasts);

2.2.4. Dienvidu sadzīves atkritumu apsaimnieko-
šanas zona (Vilces, Elejas, Sesavas un Lielplatones 
pagasti).
(Grozījumi: 2010. gada 28. jūlija saistošie notei-
kumi Nr.21.)
2.3. noteikumi ir saistoši visām fiziskajām un 
juridiskajām personām – atkritumu radītājiem un 
apsaimniekotājiem – Jelgavas novada adminis-
tratīvajā teritorijā.
(Grozījumi: 2010. gada 28. jūlija saistošie notei-
kumi Nr.21.)

3. Atkritumu apsaimnieko-
šanas mērķi un uzdevumi

3.1. samazināt jebkura veida atkritumu rašanos 
to izcelsmes vietās;
3.2. pakāpeniski ieviest atkārtoti izmantojamo 
atkritumu savākšanu, šķirošanu (stikls, koks, pa-
pīrs, plastmasa, metāls, būvgruži, kompostējamās 
vielas) un pārstrādi, tādejādi samazinot poligonā 
nogādājamo jaukto atkritumu daudzumu;
3.3. rūpēties par to, lai atkritumi, kurus nevar at-
kārtoti izmantot, tiktu apglabāti videi un cilvēkam 
veselībai nekaitīgā veidā;
3.4. veicināt higiēniski un ekoloģiski drošas vides 
veidošanu. (Grozījumi: 2010. gada saistošie no-
teikumi Nr.21.)

4. Nekustamā īpašuma 
īpašnieka pienākumi

4.1. piedalīties Jelgavas novada pašvaldības or-
ganizētajā sadzīves atkritumu apsaimniekošanā, 
ievērojot pašvaldības izdotos saistošos noteikumus, 
un segt atkritumu apsaimniekošanas izmaksas;
4.2. ikviens nekustamā īpašuma īpašnieks novada 
teritorijā ir atbildīgs par atkritumu savākšanu un 
izvešanu atkritumiem atbilstošā vietā no sava 
īpašuma, viņam ir pienākums slēgt līgumus par 
sadzīves atkritumu savākšanu un izvešanu ar 
atkritumu apsaimniekotāju;
4.3. pēc pieprasījuma sniegt Jelgavas novada paš-
valdībai un atkritumu apsaimniekotājam ziņas par 
iedzīvotāju skaitu, kas dzīvo nekustamajā īpašumā 
(ēkā), ēku labiekārtojumu (gan individuālā krāsns, 
gan individuālā centrālā apkure), uzņēmējdarbību, 
kas notiek attiecīgajā teritorijā (ēkā);
4.4. slēdzot neapdzīvojamo telpu nomas līgumu, 
ne vēlāk kā 30 dienas pēc tā noslēgšanas noslēgt 
līgumu par atkritumu savākšanu;
4.5. izveidojot atkritumu tvertņu laukumus pie 
daudzdzīvokļu mājām, saskaņot to ar Jelgavas 
novada būvvaldi, Veselības inspekcijas Zemgales 
kontroles nodaļu;
4.6. saskaņot atkritumu tvertņu novietošanu ar ze-
mes īpašnieku vai tvertņu laukuma apsaimnieko-
tāju, ja atkritumu tvertnes tiek novietotas atkritumu 
tvertņu laukumā uz cita īpašnieka zemes;
4.7. uzturēt kārtībā pievedceļus un atkritumu 
tvertņu laukumus, nodrošinot ērtu specializētā 
autotransporta piekļūšanu atkritumu tvertnēm to 
iztukšošanas dienās visos gadalaikos;
4.8. daudzdzīvokļu ēkās, kur sadzīves atkritumu 
savākšanai izmanto atkritumu vadus, nodrošināt 
atkritumu vadu regulāru apkopi, atkritumu tvertņu 
telpu tīrību, un specializēto automašīnu brīvu pie-
kļūšanu atkritumu tvertnēm to iztukšošanas dienās 
visos gadalaikos;
4.9. nodrošināt attiecīgās teritorijas, kur sadzīves 
atkritumus no iedzīvotājiem savāc, izmantojot 
atkritumu tvertnes, tīrību;
4.10.	mazgabarīta tvertnes (140 l, 240 l) no 
slēgtiem pagalmiem un individuālo māju terito-
rijas atkritumu izvešanas dienās novietot pie ceļu 
braucamās daļas tā, lai tās netraucētu gājēju un 
transportlīdzekļu kustību;
4.11.	organizēt lielgabarīta atkritumu izvešanu;
4.12.	savākt būvniecības atkritumus atsevišķi no 
sadzīves atkritumiem;
4.13.	būvniecības atkritumu īpašniekam, kura teri-
torijā norisinās būvniecības darbi, aizliegts novietot 
būvniecības atkritumus un būvmateriālus ārpus 
teritorijas, kurā notiek būvdarbi. Viņa pienākums ir 
pēc būvniecības darbu pabeigšanas nodrošināt to 
nogādāšanu uz būvniecības atkritumu pārstrādes 
uzņēmumu vai atkritumu poligonu; (Grozījumi 
2010. gada 28. jūlija saistošie noteikumi Nr.21.)
4.14.	dārzu un parku, kā arī virtuves un citu atkritu-
mu trūdošās daļas ir atļauts kompostēt, nodrošinot, 
lai netiktu apdraudēta vide un cilvēku veselība;
4.15.	ja atbilstošas kompetences kontroles un 
uzraudzības dienestu veiktajās pārbaudēs tiek 
konstatēti pārkāpumi (smaka, grauzēji vai kaitēkļi), 
kompostēšana tiek aizliegta līdz šo pārkāpumu 
novēršanai;
4.16.	kompostēšana jāveic savā zemes gabalā 
vai īpaši norādītās, ar Jelgavas novada pašvaldību 
saskaņotās, vietās;
4.17.	nodrošināt šķidro sadzīves atkritumu izveša-
nu uz notekūdeņu pieņemšanas punktu (izliešanas 

staciju), izmantojot specializēto transportu, no 
daudzdzīvokļu un viendzīvokļa mājām (ģimenes 
mājām), kā arī citām ēkām Jelgavas novada 
teritorijā, kuras nav pieslēgtas centralizētajai ka-
nalizācijas sistēmai;
4.18.	savlaicīgi informēt atkritumu apsaimniekotā-
ju, ja mainās radīto atkritumu apjoms un vienoties 
par papildus savākšanu un izvešanu.

5. Sadzīves atkritumu  
radītāja pienākumi

5.1. ikviena atkritumu radītāja pienākums ir 
iekļauties Jelgavas novada pašvaldības orga-
nizētajā atkritumu savākšanas sistēmā, savākt 
(ja nepieciešams, arī šķirot) savus atkritumus un 
nogādāt tos nekustamā īpašuma īpašnieka vai 
apsaimniekotāja norādītajā vietā;
5.2. izmantot uzstādītās atkritumu tvertnes tikai 
tām paredzēto atkritumu veidu savākšanai;
5.3. šķirot atkritumus to rašanās vietās, ja Jelgavas 
novada attiecīgajā pagasta pārvalde ir noteikusi 
dalīto atkritumu savākšanas sistēmu par obligātu 
un savākšanai lietot specializētās atkritumu savāk-
šanas tvertnes;
5.4. segt sadzīves atkritumu apsaimniekošanas 
izmaksas;
5.5. atkritumu radītājam aizliegts:
5.5.1. novietot atkritumus jebkurā to noglabāšanai 
vai savākšanai neparedzētā vietā, tajā skaitā no-
mest uz pašvaldības ceļiem, ielām, parkos,
5.5.2. sadedzināt vai ierakt atkritumus zemē,
5.5.3. bērt teritorijas saslaukas atkritumu tvertnēs 
bez saskaņošanas ar atkritumu apsaimniekotāju,
5.5.4. ievietot sadzīves atkritumu tvertnēs kvēlo-
jošus, degošus, pašuzliesmojošus un eksplozīvus 
priekšmetus, šķidrus, infekcijas slimības izraisošus 
un bīstamos atkritumus, liela gabarīta atkritumus, 
būvniecības atkritumus, rūpnieciskos atkritumus, 
kā arī parku un dārzu atkritumus,
5.5.5. cieši sablīvēt, iesaldēt vai dedzināt atkritu-
mus atkritumu tvertnēs,
5.5.6. novadīt šķidros atkritumus, t.sk. sadzīves 
notekūdeņus, gruntī, meliorācijas grāvjos un lietus 
kanalizācijas tīklā bez attīrīšanas; 
5.6. par publiska pasākuma laikā radīto atkritu-
mu savākšanu ir atbildīgs tā organizators, kurš 
nodrošina:
5.6.1. pasākuma norises vietu ar konteineriem 
atkritumu savākšanai,
5.6.2. pasākuma norises vietas sakopšanu astoņu 
stundu laikā pēc pasākuma noslēguma,
5.6.3. ja pasākuma laikā iespējams nodrošināt 
dalītu atkritumu vākšanu, tad pasākuma organi-
zētājam jānodrošina nepieciešamie apstākļi dalītai 
atkritumu vākšanai.

6. Bīstamo atkritumu radītā-
ja vai īpašnieka pienākumi

6.1. atdalīt bīstamos atkritumus no pārējiem 
atkritumiem;
6.2. uzglabāt bīstamos atkritumus tā, lai tie neap-
draudētu cilvēku dzīvību un veselību, vidi, fizisko 
un juridisko personu īpašumu;
6.3. nogādāt bīstamos atkritumus speciāli aprīko-
tās bīstamo atkritumu savākšanas vietās vai slēgt 
līgumu par bīstamo atkritumu apsaimniekošanu 
ar institūciju, kura veic bīstamo atkritumu apsaim-
niekošanu;
6.4. segt bīstamo atkritumu apsaimniekošanas 
izmaksas;
6.5. juridiskām personām, kuras bīstamos atkri-
tumus uzglabā ilgāk par 12 mēnešiem, saņemt 
atļauju bīstamo atkritumu uzglabāšanai un veikt 
normatīvajos aktos noteiktās darbības.

7. Atkritumu apsaimnieko-
tāja pienākumi

7.1. ikvienam atkritumu apsaimniekotājam 
pirms darbības uzsākšanas jāsaņem atļauja 
normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā un jāno-
slēdz līgums ar Jelgavas novada pašvaldību par 
sadzīves atkritumu apsaimniekošanu;
7.2. nodrošināt sadzīves atkritumu, tajā skaitā 
dalīto atkritumu, savākšanu un regulāru izve-
šanu no iedzīvotājiem, organizācijām, iestā-
dēm, sabiedriskās ēdināšanas un tirdzniecības 
vietām;
7.3. nodrošināt atsevišķu veidu atkritumu 
(lielgabarīta, būvniecības, bioloģisko u.c.) iz-
vešanu, iepriekš saskaņojot izvešanas laiku ar 
nekustamā īpašuma īpašnieku;
7.4. slēgt ar nekustamā īpašuma īpašniekiem 
līgumus par atkritumu apsaimniekošanu, 
kuros ir norādīts atkritumu izvešanas apjoms, 
periodiskums un pievienota, ar zemes īpašnieku 
saskaņota, atkritumu laukuma novietnes shēma 
(daudzstāvu dzīvojamām ēkām);
7.5. veikt atkritumu tvertņu uzstādīšanu, labo-

šanu un maiņu, ja atkritumu tvertnes nav citas 
personas īpašums;
7.6. saskaņā ar noslēgtajiem līgumiem apgā-
dāt savrupmāju (ģimenes māju) īpašniekus ar 
sadzīves atkritumu savākšanas tvertnēm;
7.7. uz sava rēķina veikt atkritumu tvertņu 
laukuma un tā apkārtnes satīrīšanu, ja piesār-
ņošana radusies atkritumu apsaimniekotājam 
nepildot līgumsaistības;
7.8. savāktos atkritumus izvest ar šim nolūkam 
paredzētu specializēto transporta līdzekli uz at-
kritumu pārstrādes vai noglabāšanas vietām;
7.9. veikt apsaimniekoto atkritumu daudzu-
ma (apjoma), veidu, izcelsmes, savākšanas 
biežuma, pārvadāšanas, pārstrādes un apgla-
bāšanas veidu, pārstrādes un apglabāšanas 
vietu uzskaiti, reizi gadā iesniegt apkopoto 
informāciju Valsts vides dienesta Jelgavas re-
ģionālajai vides pārvaldei un Jelgavas novada 
pašvaldībai un uzglabāt šos materiālus ne 
mazāk kā trīs gadus.

8. Sadzīves atkritumu savāk-
šana un transportēšana

8.1. sadzīves atkritumu savākšanas sistēmu 
un veidus novadā nosaka Jelgavas novada 
pašvaldība;
8.2. atkritumu savākšanas laiki, biežums, izveša-
nas maršruti tiek noteikti līgumā, kuru atkritumu 
apsaimniekotājs slēdz ar Jelgavas novada paš-
valdību, ņemot vērā, ka minimālais atkritumu 
izvešanas biežums ir viena reize mēnesī; (Grozī-
jumi 2010. gada saistošie noteikumi Nr.21.)
8.3. atkritumu tvertņu un to laukumu izvieto-
jumu nosaka nekustamā īpašuma īpašnieks, 
bet sabiedrisko tvertņu laukumu vietas nosaka 
Jelgavas novada pašvaldības pagastu pārvaldes 
un tās jāsaskaņo Jelgavas novada būvvaldē 
un Veselības inspekcijas Zemgales kontroles 
nodaļā;
8.4. atkritumi izvedami tikai uz atkritumu poligo-
niem atbilstoši Zemgales reģionālajam plānam; 
(Grozījumi: 2010. gada 28. jūlija saistošie no-
teikumi Nr.21.)
8.5. pie iestāžu, organizāciju, biroju, tirdzniecī-
bas vietu, daudzstāvu dzīvojamo ēku ieejām vai 
to tuvumā un citās publiskās vietās (parki, skvēri, 
autobusu pieturas u.c.) nekustamā īpašuma 
īpašnieks vai nekustamā īpašuma apsaimnie-
kotājs  atbilstoši higiēnas prasībām ierīko mazās 
atkritumu tvertnes (urnas); atkritumu tvertņu 
dizains (forma, krāsojums) un uzstādīšana sa-
skaņojama ar Jelgavas novada būvvaldi.

9. Rīcības tiesības  
ar sadzīves atkritumiem

9.1. rīcības tiesības ar savāktajiem atkritumiem 
pieder atkritumu apsaimniekotājam;
9.2. saņemot atkritumus uzglabāšanai, apglabā-
šanai vai pārstrādei tie pāriet attiecīgo apsaimnie-
kotāju īpašumā.

10. Maksa par atkritumu 
apsaimniekotāju sniegtajiem 
pakalpojumiem

10.1.	Jelgavas novada administratīvajā teritorijā 
katras juridiskās un fiziskās personas - atkritumu 
radītāja – pienākums ir segt atkritumu apsaimnie-
košanas izmaksas;
10.2.	juridiskās un fiziskās personas sedz atkritumu 
apsaimniekošanas izmaksas (atkritumu savākša-
na, transportēšana, pārstrāde, noglabāšana) ar 
saviem ikmēneša maksājumiem vai pildot līgumā 
noteiktos maksājumus;
10.3.	maksu par sadzīves atkritumu apsaimnieko-
šanu (izņemot sadzīves atkritumu pārstrādi) atkritu-
mu radītājiem vai valdītājiem (izņemot Atkritumu 
radītājiem, kuri atbilstoši normatīvajiem aktiem 
atbrīvoti no dabas resursu nodokļa maksāšanas 
par atsevišķu veidu atkritumu apsaimniekošanu vai 
kuri piedalās atsevišķu veidu atkritumu apsaimnie-
košanas sistēmās) nosaka pašvaldība; (Grozījumi: 
2010. gada 28. jūlija saistošie noteikumi Nr.21.)
10.4.	maksāšanas kārtība tiek noteikta līgumā, 
kurš tiek noslēgts starp atkritumu radītāju un 
atkritumu apsaimniekotāju.

11. Atbildība par šo noteiku-
mu neievērošanu

11.1. atbildība par šo saistošo noteikumu ne-
ievērošanu vai pārkāpšanu paredzēta Latvijas 
Administratīvo pārkāpumu kodeksa 75. pantā 
«Atkritumu apsaimniekošanas noteikumu 
pārkāpšana» un Jelgavas novada pašvaldības 
saistošajos noteikumos;
11.2. kontroli par sadzīves atkritumu apsaim-
niekošanu normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā 
savas kompetences ietvaros veic Jelgavas novada 
pašvaldības policija, Jelgavas novada pašvaldī-
bas vides speciālists un citas institūcijas saskaņā 
ar likumiem «Par pašvaldībām» un «Atkritumu 
apsaimniekošanas likums», Ministru kabineta 
2004.gada 30. novembra noteikumiem Nr.985 
«Noteikumi par atkritumu klasifikatoru un īpašī-
bām, kuras padara atkritumus bīstamus», kā arī 
citiem ar vides aizsardzību saistītajiem normatī-
vajiem aktiem; 
11.3. administratīvais sods šo saistošo noteikumu 
pārkāpēju neatbrīvo no pienākuma novērst pār-
kāpuma sekas un segt materiālos zaudējumu.

Priekšsēdētājs		              Z.Caune

Jelgavas novada pašvaldības 
2010. gada 22. jūnija saistošie noteikumi Nr.27

«Par atkritumu apsaimniekošanu»
Izdoti, pamatojoties uz Atkritumu apsaimniekošanas likuma 9. panta pirmās daļas 3. punktu
Grozījumi: 2010. gada 28. jūlijā izdotie saistošie noteikumi Nr.21

Saistošajos noteikumos lietoto terminu skaid-
rojums: 
Pakalpojumu sniedzējs – uzņēmums, kurš ūdens-
apgādes un kanalizācijas nozarē sniedz sabiedris-
kos pakalpojumus. 
Klients – Pakalpojumu saņēmējs, kurš ar Pa-
kalpojumu sniedzēju noslēdzis līgumu par šo 
pakalpojumu lietošanu. Par klientu netiek uzskatīti 
daudzdzīvokļu māju dzīvokļu īpašnieki, īrnieki un 
izīrētāji, kuri ūdeni saņem no kopīpašumā pie-
derošajiem cauruļvadiem, gadījumos, kad par 
daudzdzīvokļu mājas pārvaldīšanu ir noslēgts 
pārvaldīšanas līgums. Šajā gadījumā par klientu 
tiek uzskatīts mājas pārvaldnieks. 
Blakusklients – Pakalpojumu saņēmējs, kas saņem 
šos pakalpojumus no Pakalpojumu sniedzēja jau 
esoša Klienta iekšējiem vai pagalma tīkliem, šķēr-
sojot cita īpašnieka zemi, kā arī noslēdz līgumu ar 
Klientu par šo pakalpojumu lietošanu. 
Notekūdeņi – sevī ietver:
– Ražošanas notekūdeņi – notekūdeņi, kas ra-
dušies uzņēmējdarbības vai ražošanas darbības 
vietās un nav klasificējami kā sadzīves vai lietus 
notekūdeņi;
– Sadzīves notekūdeņi – notekūdeņi, kas radušies 
publiskās un dzīvojamās ēkās un sabiedrisko pa-
kalpojumu sniegšanas vietās dažādu fizioloģisku, 
higiēnas un sadzīves darbību rezultātā;
– Lietus notekūdeņi – atmosfēras nokrišņu rezul-
tātā radušies ūdeņi, kas tiek ievadīti kanalizācijas 
tīklā.
Verifikācija – mērinstrumentu un/vai mēriekārtu 
atbilstības noteikšana normatīvo aktu prasībām. 
Skataka – inženiertehniskā ietaise tīklu apkal-
pošanai.
Armatūra – palīgierīce ūdensvada un kanalizācijas 
darbības nodrošināšanai.
Segtie darbi – būvdarbi, kas veikti, balstoties uz 
segto darbu aktiem un kuru īstenošanai nepiecie-
šami īpaši pasākumi vai papildus darbi. 
Tīklu apkalpošanas robežu akts – Pakalpojumu 
sniedzēja un Klienta vai Klienta un blakusklienta 
sastādīts un savstarpēji saskaņots akts, kurā norā-
dītas robežas, kādās ūdensvada un kanalizācijas 
tīklus apkalpos katra puse un, kas ir neatņemama 
Pakalpojuma līguma sastāvdaļa.
MPK – piesārņojošo vielu maksimāli pieļaujamā 
koncentrācija notekūdeņos. 
Priekšapmaksa – apmaksas daļa ko veic klients 
kā nodrošinājumu par Pakalpojuma sniedzēja 
veicamajiem darbiem saistībā ar pieslēguma 
nodrošināšanu.

1. Vispārīgie jautājumi 
1.1. Šie noteikumi nosaka savstarpējās attiecības 
starp ūdensapgādes un kanalizācijas pakalpoju-
mu sniedzējiem un ūdensapgādes un kanalizācijas 
pakalpojumu lietotājiem Jelgavas novadā. 
1.2. Noteikumi ir saistoši visām fiziskām un juri-
diskām personām, kas ir Pakalpojumu lietotāji un 
Pakalpojumu sniedzēji Jelgavas novadā. 
1.3. Pakalpojumu sniedzēja uzdevumi ir dzeramā 
ūdens ieguve, attīrīšana (nepieciešamības gadīju-
mā), piegāde un notekūdeņu novadīšana, uzkrā-
šana, attīrīšana un novadīšana atklātā tilpnē.
1.4. Pakalpojumu sniedzēja apkalpes zonā ir: 
1.4.1. ielas ūdensvada tīkli un pievadi līdz zemes 
gabala robežai vai ēkas ārējai sienai, vai līdz pri-
vātkrānam, kvartāla un īszaru tīkli (tīkli, kuri pievie-
noti ielas ūdensvada tīkliem un kuriem pievienoti 
divi vai vairāki objekti), ja tie nodoti Pakalpojumu 
sniedzēja bilancē, nomā vai koncesijā; 
1.4.2. cauruļvadu armatūra, plāksnītes ar norādi 
par hidrantu, armatūras un aku atrašanās vietu; 
1.4.3. kanalizācijas ielu tīkli un ēku izvadi līdz 
pirmajai, no mājas sienas tuvākajai skatakai, vai 
līdz zemesgabala robežai. 
1.5 Klienta īpašumā vai valdījumā (saskaņā ar 
Tīklu apkalpošanas robežu aktu) esošie ūdensvada 
un kanalizācijas tīkli un būves tiek ekspluatētas un 
remontētas par viņa līdzekļiem.
1.6. Ūdensvada un kanalizācijas tīklu un būvju 
projektēšana, iebūve, pievienošana ūdensvada un 
kanalizācijas tīklam un pieņemšana ekspluatācijā 
tiek veikta atbilstoši normatīvo aktu prasībām.

2. Pakalpojuma  
līguma noslēgšanas kārtība 

2.1. Lai fiziskā vai juridiskā persona varētu saņemt 
objektā ūdensapgādes un/vai kanalizācijas pakal-
pojumus, tai ir jānoslēdz līgums ar Pakalpojumu 
sniedzēju.
2.2. Ūdens patēriņa un notekūdeņu daudzuma 
uzskaites, norēķinu un patēriņa aprēķināšana un 
kārtība tiek noteikta noslēgtajā līgumā. 
2.3. Līguma noslēgšanai Klientam Pakalpoju-
mu sniedzējam jāuzrāda personas apliecinoši 
dokumenti, kā arī jāiesniedz šādu dokumentu 
kopijas: 
2.3.1. objekta piederības dokuments (zemes-
grāmatas akts, tiesas spriedums, mantojuma 
apliecība, pirkšanas un pārdošanas līgums, 

nomas līgums u.c.), līgums par dzīvojamo māju 
pārvaldīšanu, apsaimniekošanu un sagatavošanu 
privatizācijai (tikai privatizējamām dzīvojamām 
mājām); 
2.3.2. ūdensvada hidrauliskās un tehniskās 
pārbaudes akts par jaunizbūvētiem un rekons-
truējamiem ūdensvada pievadiem; 
2.3.3. akts par objekta pievienošanu kanalizāci-
jas tīklam jaunizbūvētiem un rekonstruējamiem 
izvadiem; 
2.3.4. ūdens patēriņa skaitītāja mezgla tehniskās 
pārbaudes (pieņemšanas) akts; 
2.3.5. izziņa par teritorijas platību un tās izman-
tošanas veidu – kanalizācijā novadāmo lietus 
notekūdeņu apjoma aprēķinam; 
2.3.6. zemes gabala plāns vai skice ar apakšze-
mes komunikācijām – ūdens patēriņa skaitītāja 
atrašanās vietu atbildības robežas noteikšanai. 
2.4.  Pakalpojumu sniedzējs nosaka nepieciešamo 
ūdens patēriņa skaitītāju daudzumu, to tipus un 
izmērus atkarībā no paredzamā ūdens patēriņa. 
2.5.  Tiek sastādīts Klienta un Pakalpojumu snie-
dzēja ūdensvada un kanalizācijas tīklu apkalpo-
šanas robežu akts.
2.6.  Pakalpojuma sniedzējs pēc visu nepiecieša-
mo dokumentu saņemšanas 1 (viena) mēneša 
laikā sagatavo līguma projektu.  

3. Patērētā ūdens daudzuma  
aprēķināšana, uzskaite un  
norēķinu kārtība

3.1.  Klienta patērētā ūdens daudzuma uzskai-
te: 
3.1.1. ūdens daudzumu, ko patērē Klients, no-
saka pēc ūdens patēriņa skaitītāja rādījumiem. 
Ūdens skaitītājam un kontrolskaitītājiem ir jābūt 
SIA «Latvijas Nacionālais metroloģijas centrs» 
izsniegtam sertifikātam par tipa atbilstību un 
verificētam saskaņā ar spēkā esošajiem norma-
tīvajiem aktiem; 
3.1.2. ūdens patēriņa skaitītāju rādījumus nolasa 
Klients un līgumā noteiktajā termiņā paziņo tos 
Pakalpojumu sniedzējam; 
3.1.3. ja Klients līgumā noteiktajā termiņā ne-
informē par ūdens skaitītāja rādījumiem, ūdens 
patēriņu nosaka pēc vidējā patēriņa iepriekšējos 
trīs mēnešos. Saņemto pakalpojumu apjoma 
kontrolei Pakalpojumu sniedzējs ir tiesīgs uzstādīt 
uz ievadiem kontrolskaitītājus, rakstiski par to 
paziņojot Klientam. 
3.2.  Notekūdeņu uzskaite: 
3.2.1. kanalizācijā ieplūstošo notekūdeņu dau-
dzumu nosaka pēc ūdens daudzuma, ko ņem no 
ūdensvada, saskaņā ar ūdens patēriņa skaitītāju 
rādījumiem, kā arī pēc notekūdeņu uzskaites ierī-
cēm. Ja ūdens patēriņa skaitītāju vai notekūdeņu 
uzskaites ierīču nav, notekūdeņu daudzumu nosa-
ka pēc spēkā esošajām ūdens patēriņa normām 
un Klienta sniegtajām ziņām, bet ne ilgāk par 
līgumā norādīto laiku; 
3.2.2. Klientiem, kuriem ir savi vietējie ūdens 
apgādes avoti un kuri notekūdeņus novada 
kanalizācijas tīklos, notekūdeņu uzskaite tiek 
veikta atbilstoši artēziskā urbuma ūdens patēriņa 
skaitītāju vai uz ēku un būvju kanalizācijas izvada 
uzstādīto uzskaites ierīču rādījumiem; 
3.2.3. gadījumos, kad dzeramais ūdens tiek 
iekļauts ražojamās produkcijas sastāvā un netiek 
novadīts kanalizācijā, notekūdeņu uzskaiti veic 
atbilstoši notekūdeņu uzskaites ierīcēm vai pa-
matojoties uz Klienta sniegtiem aprēķiniem, tos 
kopīgi izskatot un savstarpēji saskaņojot; nosaka 
kanalizācijā novadāmo notekūdeņu daudzuma 
proporcionālo attiecību pret izmantoto dzeramā 
ūdens daudzumu; 
3.2.4. Klienta kopējā novadīto notekūdeņu 
daudzumā tiek ietverts tas atmosfēras nokrišņu 
daudzums, kurš nonāk kanalizācijas tīklā no 
Klienta teritorijas. Tā apjomu (kubikmetri gadā) 
nosaka aprēķinu ceļā, Klientam un Pakalpojumu 
sniedzējam savstarpēji vienojoties. 
3.3. 	Norēķinu kārtība par ūdensapgādes un 
kanalizācijas pakalpojumiem: 
3.3.1. maksu par patērēto ūdeni un notekūdeņu 
novadīšanu nosaka saskaņā ar noteiktajiem 
ūdensapgādes un kanalizācijas pakalpojumu 
tarifiem; 
3.3.2. par ūdensapgādes un kanalizācijas pakal-
pojumu tarifu izmaiņām Pakalpojumu sniedzējs 
informē atbilstoši Sabiedrisko pakalpojumu 
regulēšanas komisijas noteiktajai kārtībai un 
termiņiem; 
3.3.3. Klients samaksā rēķinu par patērēto ūdeni 
un novadītajiem notekūdeņiem līgumā ar Pakal-
pojumu sniedzēju noteiktajā laikā un kārtībā; 
3.3.4. ja Klients ir nokavējis līgumā noteikto 
samaksas termiņu, viņam jāmaksā kavējuma 
procenti par katru nokavēto dienu 0.1% apmērā 
no nenomaksātās summas; 
3.3.5. pretenzijas par Pakalpojumu sniedzēja 
izrakstīto rēķinu Klientam jāiesniedz rakstiskā 

veidā viena mēneša laikā. Iesniegtā pretenzija ne-
atbrīvo no rēķina samaksas pilnā apmērā līgumā 
noteiktajā laikā. Pamatotas pretenzijas gadījumā 
Pakalpojumu sniedzējs veic korekcijas, izrakstot 
rēķinu par nākamo norēķinu periodu; 
3.3.6. ja līgums tiek lauzts pēc vienas vai otras 
puses iniciatīvas, Klientam jāveic pilnīgs norēķins 
par izmantotajiem ūdensapgādes un kanalizācijas 
pakalpojumiem. 
3.4. 	Patēriņa aprēķināšana noteikumu pārkāpu-
mu gadījumā: 
3.4.1. ja ir bijusi patvaļīga pieslēgšanās ūdensva-
da un kanalizācijas tīkliem, patēriņš tiek aprēķināts 
saskaņā ar trīskāršu uzstādītā ūdens patēriņa skai-
tītāja nominālo caurplūdi 24 stundu darba režīmā; 
ja skaitītāja nav – atkarībā no ūdens ņemšanas 
vietu skaita un Latvijas būvnormatīvā noteiktajiem 
maksimālajiem normatīviem trīskāršā apmērā. 
Ja pieslēguma laiks nav precīzi nosakāms, tad 
pieņem, ka pakalpojumi bez atļaujas izmantoti 
vienu mēnesi; 
3.4.2. ja ūdens bez atļaujas tiek lietots no uguns-
dzēsības hidranta, patērētā ūdens daudzumu 
aprēķina atkarībā no hidranta caurteces spējas 
un ūdens tecēšanas ātruma – 1,5 m sekundē par 
visu hidranta izmantošanas laiku. Ja šis laiks nav 
precīzi nosakāms, tad pieņem, ka hidrants bez 
atļaujas lietots vienu mēnesi; 
3.4.3. ja ir patvaļīgi mainīta ūdens patēriņa skai-
tītāja pievienošanas shēma, noņemtas vai bojātas 
plombas, veikta mehāniska iedarbība uz ūdens 
patēriņa skaitītāju, samazinot tā rādījumus, patē-
riņš tiek aprēķināts saskaņā ar trīskāršu uzstādītā 
ūdens patēriņa skaitītāja nominālo caurplūdi 24 
stundu darba režīmā. Ja šī pārkāpuma laiks nav 
precīzi nosakāms, tad pieņem, ka pārkāpums 
noticis vienu mēnesi iepriekš. 

4. Ūdensvada un kanalizācijas 
tīklu pievienošana blakus  
esošā īpašuma ūdensvadam un 
kanalizācijai

4.1.	 Ja objektu nav iespējams tieši pievienot Pa-
kalpojuma sniedzēja ūdensvada un kanalizācijas 
tīkliem, Pakalpojumu sniedzējs ir tiesīgs atļaut 
pievienot objekta ūdens pievadu un kanalizācijas 
izvadu saskaņā ar šiem Noteikumiem jau esoša 
Klienta iekšējiem vai pagalma tīkliem aiz Klienta 
īpašumā vai valdījumā esošā ūdens patēriņa 
skaitītāja, kā arī šķērsojot cita īpašnieka zemi, ja:
4.1.1. pievienošanās rakstiski saskaņota ar Klientu 
un zemes īpašnieku; 
4.1.2. pievienošana nepasliktina ūdens piegādi 
citiem Klientiem; 
4.1.3. sastādīts tīklu apkalpošanas robežu akts. 
4.2. 	Par objekta pievienošanas projekta saska-
ņošanu ar zemes īpašnieku un objekta īpašnieku 
atbilstoši Vispārīgajiem būvnoteikumiem ir atbil-
dīgs projekta vadītājs. 
4.3. 	Blakusklients par ūdensapgādes un kana-
lizācijas pakalpojumu lietošanu slēdz līgumu ar 
Klientu. 

5. Ūdens patēriņa skaitītāji un 
ekspluatācija

5.1. 	Klients uzstāda un ekspluatē ūdens skaitītā-
jus saskaņā ar normatīvo aktu prasībām.
5.2. 	Klientam jāievēro šādi noteikumi: 
5.2.1. jāuztur ūdens skaitītāja atrašanās vietās 
tīrība un kārtība; 
5.2.2. pēc Pakalpojumu sniedzēja pieprasījuma 
jānodrošina pieeja ūdens patēriņa skaitītājam tā 
stāvokļa pārbaudei un rādījumu nolasīšanai; 
5.2.3. jāaizsargā ūdens patēriņa skaitītāja mezgls 
no aizsalšanas. 
5.3. Ja Klientam radušās šaubas par Pakalpo-
jumu sniedzēja valdījumā esošo ūdens patēriņa 
skaitītāju pareizību, viņš ir tiesīgs pieprasīt Pakal-
pojumu sniedzējam tos pārbaudīt. Ja pārbaudē 
skaitītāju rādījumu kļūda nepārsniedz pieļaujamo 
normu, pārbaudes izdevumus sedz Klients, bet, 
ja pārsniedz pieļaujamo normu – ūdens patēriņa 
skaitītāju nomaina Pakalpojumu sniedzējs par 
saviem līdzekļiem. 
5.4. Ja Pakalpojumu sniedzējam ir radušās šaubas 
par Pakalpojuma lietotāja īpašumā vai valdījumā 
esošā ūdens patēriņa skaitītāja rādījumu pareizī-
bu, Pakalpojumu sniedzējs ir tiesīgs par saviem 
līdzekļiem veikt skaitītāja pārbaudi un nomaiņu. Ja 
pārbaudē ūdens patēriņa skaitītāja rādījumu kļūda 
nepārsniedz pieļaujamo, pārbaudes izdevumus 
sedz Pakalpojuma sniedzējs, bet, ja pārsniedz pie-
ļaujamo normu, t.i., skaitītājs ir nederīgs – ūdens 
patēriņa skaitītāja pārbaudes un nomaiņas izde-
vumus sedz Pakalpojuma lietotājs. 

6.	Ūdens piegādes  
pārtraukšana un kanalizācijas 
atvienošana

6.1. Pakalpojumu sniedzējs ir tiesīgs uz laiku sa-
mazināt vai pārtraukt ūdens piegādi un pārtraukt 
notekūdeņu novadīšanu atsevišķiem Klientiem vai 

to grupai bez iepriekšēja brīdinājuma: 
6.1.1. ja pārtraukta elektroenerģijas piegāde 
sūkņu stacijām; 
6.1.2. ja ir palielināta ūdens piegāde ugunsgrēka 
vietai; 
6.1.3. dabas katastrofas laikā; 
6.1.4. avārijas laikā. 
6.2.	 Pakalpojumu sniedzējam jādara viss iespē-
jamais, lai ūdens piegādes piespiedu pārtraukums 
būtu iespējami īss. 
6.3.	 Ja Klients nenovērš savā īpašumā vai val-
dījumā esošo ūdensvada un kanalizācijas tīklu 
bojājumus, kas ietekmē ūdensapgādi pārējiem 
Klientiem vai nodara kaitējumu citam īpašumam, 
Pakalpojuma sniedzējs ir tiesīgs pārtraukt pakalpo-
juma sniegšanu, par to brīdinot Klientu trīs dienas 
iepriekš. 
6.4.	 Pakalpojumu sniedzējs nav atbildīgs par 
pārtraukumiem ūdens piegādē un notekūdeņu 
novadīšanā, ja tie izraisīti Klienta īpašumā vai 
valdījumā esošā ūdensvada un/vai kanalizācijas 
tīklu bojājumu rezultātā. 
6.5.	 Par nepieciešamību pārtraukt ūdens piegādi 
plānota remonta laikā Pakalpojumu sniedzējs in-
formē Klientu ne vēlāk kā piecas dienas iepriekš. 
6.6.	 Pakalpojumu sniedzējs ir tiesīgs pārtraukt 
ūdensapgādes un kanalizācijas novadīšanas 
sniegšanu, ja Klients nenoslēdz līgumu ar Pakal-
pojumu sniedzēju. 
6.7.	 Pakalpojumu sniedzējs ir tiesīgs, Klientu 
iepriekš brīdinot, pārtraukt ūdens piegādi un 
notekūdeņu novadīšanu saskaņā ar normatīvo 
aktu prasībām, ja: 
6.7.1. laikus nav samaksāts par izmantotajiem 
ūdensapgādes un kanalizācijas pakalpojumiem. 
Pakalpojumu sniegšanu atjauno pēc saistību 
pilnīgas nokārtošanas 3 darbdienu laikā, kad 
Pakalpojumu sniedzējs ir saņēmis vai parakstījis 
saistību izpildi apliecinošu dokumentu; 
6.7.2. Klients ar savu darbību vai bezdarbību trau-
cē vai kavē Pakalpojumu sniedzēja darbiniekam 
piekļūt pie ūdensvada vai kanalizācijas ierīcēm, 
kā arī kontrolierīcēm; 
6.7.3. Klients nesniedz ūdens patēriņa uzskaitei 
nepieciešamās ziņas laika posmā kas pārsniedz 
divus norēķina periodus; 
6.7.4. Klients ir bojājis vai patvaļīgi regulējis ūdens 
patēriņa skaitītājus; 
6.7.5. Klients neievēro noteikto ūdens lietošanas 
un notekūdeņu novadīšanas režīmu saskaņā ar 
starp Klientu un Pakalpojuma sniedzēju noslēgtā 
līguma un šiem noteikumiem, kā arī atbilstoši 
normatīvo aktu prasībām; 
6.7.6. Klients patvaļīgi ierīkojis nesaskaņotu 
pieslēgumu ūdensapgādes un/vai kanalizācijas 
tīkliem. Pieslēgumu saņem, pēc nelikumīgā 
pieslēguma novēršanas un priekšapmaksas par 
pieslēguma nodrošināšanu veikšanas.

7. Ugunsdzēsības ierīces
7.1. Ja Klienta ūdens mērītāja mezglā ir apvad-
līnija, lai nodrošinātu ugunsdzēsības un iekšējo 
hidrantu un iekšējo ugunsdzēsības krānu darbību, 
Pakalpojumu sniedzējs noplombē apvadlīnijas 
aizbīdni noslēgtā stāvoklī. Klients ir atbildīgs par 
plombas tehnisko stāvokli un saglabāšanu. 
7.2. Noņemt plombu no apvadlīnijas aizbīdņa 
drīkst, tikai dzēšot ugunsgrēku vai ugunsdzēsības 
dienestam veicot ugunsdzēsības sistēmas pārbau-
di. Pakalpojumu sniedzējs nekavējoties pēc apvad-
līnijas izmantošanas, bet ne vēlāk kā 24 stundu 
laikā, nodrošina aizbīdņa noplombēšanu. 

8. Ūdensvada un kanalizācijas 
tīklu un būvju ekspluatācija un 
aizsardzība

8.1.	 Pakalpojumu sniedzēja valdījumā un ap-
kalpes zonā esošos ūdensvada un kanalizācijas 
tīklus, ūdensvada pievadus un kanalizācijas 
izvadus (saskaņā ar noteikumu 1.4. punktu) 
ekspluatē un remontē Pakalpojumu sniedzējs.
8.2.	  Pakalpojumu sniedzējs ir tiesīgs jebkurā 
diennakts laikā brīvi piekļūt savā īpašumā un 
atbildības robežās esošajiem ūdensapgādes un 
kanalizācijas tīkliem un būvēm, kas atrodas ze-
mesgabalu īpašnieku, uzņēmumu un organizā-
ciju teritorijā, šo tīklu tehniskajai apkalpošanai, 
remontam un avāriju likvidēšanai.
8.3.	 Lai nodrošinātu ūdensvada un kanali-
zācijas tīklu ekspluatāciju un drošību jāievēro 
ūdensvadiem un kanalizācijas spiedvadiem 
nepieciešamās nosakāmās aizsargjoslu platības 
saskaņā ar Aizsargjoslu likuma prasībām.
8.4.	 Vietās, kur atrodas ūdensvada un kana-
lizācijas tīkli, aizliegts:
8.4.1. aizkraut pievedceļus un pieejas ūdens-
vada un kanalizācijas tīklu objektiem, aizliegts 
veikt darbus ar triecienmehānismiem, nomest 
smagumus;
8.4.2. novietot uz armatūrām, skatakām un 
hidrantiem materiālus un citus priekšmetus; 
8.4.3. celt jebkādas būves virs ūdensvada un 

kanalizācijas tīkliem; 
8.4.4. nepiederošām personām veikt jebkādus 
darbus ūdensvada un kanalizācijas tīklos;
8.4.5. bez saskaņošanas ar Pakalpojumu snie-
dzēju kanalizācijas skataku lūkās izliet notek-
ūdeņus, iztukšot asenizācijas cisternas, izmest 
cietos atkritumus, novadīt atkušņa ūdeņus.
8.5. Jābūt iespējai brīvi piebraukt speciālajai 
tehnikai un mehānismiem, lai varētu likvidēt 
avāriju un veikt profilaktiskos darbus un, lai 
pakalpojumu sniedzējs jebkurā diennakts 
laikā varētu piekļūtu savā bilancē esošajiem 
ūdensvada un kanalizācijas tīkliem, kas atro-
das zemes gabalu īpašnieku, uzņēmumu un 
organizāciju teritorijā. 
8.6. Klients ir pilnībā atbildīgs par savas ūdens-
apgādes un kanalizācijas sistēmas tehnisko 
apkopi un darbību. Ja Klients savām vajadzī-
bām izmanto vietējos ūdens avotus (artēziskos 
urbumus), šiem ūdensvada tīkliem jābūt fiziski 
atvienotiem (ar gaisa spraugu) no ūdensva-
da tīkliem, pa kuriem ūdens tiek piegādāts 
no centralizētā ūdensvada. Klientam jāseko 
ūdensvada un kanalizācijas iekšējo tīklu un 
armatūras tehniskajam stāvoklim, un jebkura 
noplūde nekavējoties jālikvidē par saviem 
līdzekļiem. 
8.7. Klientam jāsaglabā visa savā īpašumā vai 
valdījumā izbūvēto ūdensvada un kanalizācijas 
iekārtu tehniskā dokumentācija. 
8.8. Klienta novadītajos notekūdeņos nedrīkst 
būt: 
8.8.1. cieti priekšmeti, tekstilizstrādājumi, smil-
tis, grunts, personīgās higiēnas priekšmeti un 
citas lietas, kas var veicināt tīklu aizsērēšanu; 
8.8.2. degvielu un eļļošanas materiāli tauki 
daudzumos, kas pārsniedz 30 mg/l (MPK); 
8.8.3. pārtikas atkritumi nesasmalcinātā 
veidā; 
8.8.4. vielas, kas var uzliesmot vai veidot 
sprāgstošu maisījumu. 
8.9. Klientam ir jāsagatavo iekšējie tīkli un ar-
matūra, kā arī ūdens mērīšanas mezgli darbam 
ziemas apstākļos. 
8.10. Klientam piederošās ēkās ar pagraba 
telpām, kur ir ierīkotas sanitārās iekārtas (izliet-
nes, sēdpodi, trapi u.c.) un drenāžas sistēmas, 
aizliegts uzglabāt produktus, kā arī jāierīko 
aizbīdņi uz kanalizācijas izvada. 
8.11. Ja Pakalpojumu sniedzēja pārstāvis 
konstatē šo noteikumu un savas kompetences 
ietvaros Latvijas būvnormatīvu pārkāpumus, 
Klienta pārstāvja klātbūtnē tiek sastādīts akts, 
norādot trūkumu novēršanas laiku. Klienta 
atteikšanās parakstīt aktu neatbrīvo viņu no 
atbildības un pienākuma novērst trūkumus. 
8.12. Ja Klienta ūdensvada pievadam, kana-
lizācijas izvadam un iekārtām trūkst aizbīdņu, 
nav hermētiski aizvērtas revīzijas, ir bojātas 
sanitārās iekārtas, netiek ievēroti šie noteikumi 
un Latvijas būvnormatīvi, par appludinātajām 
telpām un materiālajiem zaudējumiem atbil-
dīgs ir Klients. 
8.13. Par zaudējumiem, kas radušies Klienta 
īpašumā vai valdījumā esošo ūdensvada un 
kanalizācijas tīklu un būvju bojājumu dēļ, 
atbildīgs ir Klients. 
8.14. Klientam jāuzrauga ūdensvada pievada 
aizbīdņi un aizbīdņa kapes, savas teritorijas 
robežās esošās ūdensvada un kanalizācijas 
ietaise (caurules, ūdens patēriņa skaitītāji, lū-
kas, skatakas, režģi, norādījumu plāksnītes u.c.) 
nepieļaujot to bojāšanu, appludināšanu un 
aizsalšanu, kā arī jāattīra no atkritumiem, ledus 
un sniega skataku vāki. Jāseko, lai uzstādītās 
plombas netiktu noņemtas vai bojātas, jānod-
rošina virszemes ūdeņu novadīšana no skata-
kām. Klientam jāatļauj izvietot uz ēku sienām 
vai žogiem plāksnītes ar norādi par hidrantu, 
armatūras vai skataku atrašanās vietu. 
8.15. Klients nav tiesīgs bez saskaņošanas ar 
Pakalpojumu sniedzēju pārtraukt ūdens piegādi 
un notekūdeņu novadīšanu Blakusklientiem. 
8.16. Ja Klients konstatē ūdensvada un kana-
lizācijas tīklu un būvju bojājumus, nekavējoties 
jāziņo par to Pakalpojumu sniedzējam. 
8.17. Klientam pilnā apmērā jāatlīdzina Pa-
kalpojumu sniedzēja zaudējumi par bojātiem 
ūdensvada un kanalizācijas tīkliem un būvēm, 
kā arī izdevumi notekūdeņu attīrīšanas normāla 
tehnoloģiska procesa atjaunošanai kanalizāci-
jas attīrīšanas iekārtās, ja tie radušie, Klientam 
pārkāpjot šo noteikumu 8.8.un 8.9.punktā 
minētās prasības. Vainīgajai fiziskajai vai juri-
diskajai personai jāsamaksā valsts uzraudzības 
iestāžu uzliktais naudas sods par ūdenstilpnēm 
un zivsaimniecībai nodarītajiem zaudējumiem, 
kuri radušies kaitīgajām vielām no kanalizācijas 
sistēmām ieplūstot ūdenstilpnēs. 
8.18. Pašvaldības, atbildīgo valsts institūciju 
un objektu īpašnieku dienestam kontroles un 
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uzraudzības nolūkos atļauts apmeklēt aiz-
sargjoslu teritorijas jebkurā laikā, iepriekš par 
to brīdinot zemes īpašnieku, bet, ja tiesības 
lietot zemi nodotas citai personai, – zemes 
lietotāju.

9. Administratīvā atbildība par 
noteikumu neievērošanu

9.1.	 Par noteikumu neievērošanu vainīgā 
persona sodāma saskaņā ar Jelgavas novada 
pašvaldības administratīvās atbildības noteiku-
miem.

10. Pārējie noteikumi
10.1. Saistošie noteikumi stājas spēkā nāka-
majā dienā pēc to pilna teksta publicēšanas 
laikrakstā «Jelgavas Novada Ziņas». 
10.2. Pakalpojumu sniedzēja un Klienta at-
tiecības, kas nav noteiktas šajos noteikumos, 
regulē Latvijas Republikas normatīvajos aktos 
noteiktajā kārtībā. 

Priekšsēdētājs 		           Z.Caune

Staņislava Auziņa, Valgunde
(25.05.1927. – 01.11.2010.)
Anna Čižova, Lielplatone
(28.02.1925. – 02.11.2010.)
Matrjona Baranosa,  
Jaunsvirlauka
(15.09.1925. – 03.11.2010.)
Arnolds Mazbahs, Glūda
(27.11.1905. – 04.11.2010.)
Vilma Klāsena, Jaunsvirlauka
(18.04.1934. – 05.11.2010.)
Ņina Karpova, Platone
(13.02.1931. – 06.11.2010.)
Ansis Vītiņš, Valgunde
(28.10.1933. – 06.11.2010.)
Mihalina Kadzeja,  
Jaunsvirlauka
(05.03.1914. – 08.11.2010.)
Andris Sakovičs, Glūda
(20.09.1982. – 08.11.2010.)
Edgars Kabuts, Platone
(13.12.1937. – 08.11.2010.)
Biruta Zīverte, Zaļenieki
(09.04.1940. – 10.11.2010.)
Alberts Fogelmanis,  
Jaunsvirlauka
(07.01.1931. – 11.11.2010.)
Konstancija Mileiko, Eleja
(14.06.1925. – 13.11.2010.)
Aleksandrs Freijs, Valgunde
(05.08.1937. – 14.11.2010.)
Ivans Rameiko, Kalnciems
(19.05.1964. – 18.11.2010.)
Tatjana Ivanova, Zaļenieki
(21.07.1927. – 18.11.2010.)
Ivans Rameiko, Kalnciems
(19.05.1964. – 18.11.2010.)
Gunārs Nitišs, Zaļenieki
(13.02.1944. – 19.11.2010.)
Jevgeņija Murziča, Lielplatone
(10.12.1925. – 20.11.2010.)
Valentīna Ignatova, Sesava
(13.09.1928. – 20.11.2010.)
Aivars Šablis, Sesava
(28.11.1956. – 20.11.2010.)
Lilija Žuravļova, Kalnciems
(18.01.1935. – 21.11.2010.)
Vera Jaroša, Glūda
(06.02.1942. – 22.11.2010.)
Indulis Šņornieks, Līvbērze
(10.08.1961. – 23.11.2010.)
Mintauts Mārtiņš Strazds,  
Kalnciems
(10.11.1935. – 25.11.2010.)
Mintauts Mārtiņš Strazds,  
Kalnciems
(10.11.1935. – 25.11.2010.)
Sofija Krivāne, Zaļenieki
(04.02.1911. – 29.11.2010.)
Jānis Jaunsubrēns, Līvbērze
(16.07.1953. – 29.11.2010.)
Anna Zīverte, Jaunsvirlauka
(19.11.1920. – 30.11.2010.)
Voldemārs Edmunds Brīdags, 
Jaunsvirlauka
(21.04.1933. – 30.11.2010.)
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LielplatoneSvete-

Jaunsvirlau
ka

Jau kādu laiku otrdienās 
biedrības «Agates māja» telpās 
Lielsvētes ielā 18 pulcēties aici-
nāti vecāki ar savām atvasēm līdz 
četru gadu vecumam. Te darbu 
sākusi Vecāku skola, kurā notiek 
ne tikai nodarbības bērniem, bet 
arī izglītojošas un informējošas 
nodarbības vecākiem.

Vecāku skolas idejas autore ir 
pagasta iedzīvotāja, pēc profesijas 
psiholoģijas skolotāja, divu bērnu 
mamma Aija Rupjā. «Man ir divi 
mazi bērni, un zinu, kā ir mam-
mām sēdēt mājās un tikai auklēt 
bērnu. Viņām gribas satikties, 
aprunāties, kaut ko jaunu uzzināt, 
citādi garlaicīgi. Tieši tālab man 
radās ideja par Vecāku skolu, kurā 
sapulcināt pagasta mammas un tē-
tus ar bērniem līdz četru gadu ve-
cumam,» stāsta A.Rupjā. Vecāku 
skolā bērniem tiek rīkotas dažādas 
attīstošas nodarbības, kurās bērni 
zīmē, darbojas ar dziju, mācās 
skaitāmpantiņus, spēlē attīstošas 
spēles. Kad bērni noguruši no 
mācīšanās, viņi var rotaļāties. «Lie-

Svētē Vecāku skola
lākā vēlme izkļūt no 
mājām un ko uzzināt 
ir tieši mammām, 
tāpēc, kamēr bērni 
spēlējas, informatīvi 
izglītojošas nodarbī-
bas notiek vecākiem. 
Mēs runājam par 
dažādām aktuālām 
tēmām, piemēram, 
bērna imunitāti, kā-
pēc mēs vēlamies 
kļūt par ideālām 
mammām, kā tikt galā ar nepaklau-
sīgu bērnu, kā pasargāt mazo. Katru 
reizi ar vecākiem pārrunājam, kuras 
tēmas viņiem interesē vairāk,» stās-
ta A.Rupjā, piebilstot, ka pavisam 
drīz notiks arī kopīgas vingrošanas 
nodarbības. Vecāku skola «Agates 
mājā» darbojas otrdienās: no pulk-
sten 11 līdz 13 nodarbības paredzē-
tas 1 – 4  gadus veciem bērniem, 
bet no pulksten 13 – bērniem līdz 
gada vecumam. «Pagastā ir diezgan 
daudz bērnu līdz gada vecumam, 
tāpēc nolēmām, ka no pulksten 13 
rīkosim Bēbīšu skolu ar nodarbī-
bām atbilstoši šim vecumam,» tā 

A.Rupjā. Viņa piebilst, ka pagasta 
maznodrošinātajām ģimenēm, 
kurās aug bērni līdz četru gadu 
vecumam, šīs nodarbības ir bez 
maksas, bet pārējiem vecākiem ar 
bērniem – pieci lati mēnesī. «Droši 
aicinām pievienoties ikvienu, kurš 
vēlas jauki pavadīt laiku un reizē 
ko iemācīties,» tā A.Rupjā. Viņa 
aicina atsaukties arī tos pagasta 
iedzīvotājus, kuriem, iespējams, 
mājās ir krāsas, papīri, kancelejas 
piederumi vai attīstošas spēles, ku-
ras pašu bērni vairs nelieto, bet tās 
noderētu nodarbībām skoliņā.

Foto: no A.Rupjās arhīva 

Projekta koordinatore Marta 
Drupa informē, ka tuvākajā laikā 
jaunieši Staļģenes vidusskolā, iz-
glītības, kultūras un sporta centrā 
«Līdumi» un «Kraujās» izvietos 

Atvērs Bērnu pieskatīšanas  
un rotaļu istabu

Šomēnes tiek veikti pēdējie 
iekārtošanas darbi Bērnu pieskatī-
šanas un rotaļu istabā, kas atrodas 
Staļģenē, mājā «Kraujas», lai jau 
nākammēnes vecāki šeit varētu 
nākt kopā ar bērniem spēlēties 
vai arī uz dažām stundām atstāt 
bērnus aukles uzraudzībā. 

Jauno rotaļu istabu šobrīd jau 
izmēģinājuši daļa bērnudārznieku, 
bet pārējiem pagasta bērniem no 
viena gada līdz skolas vecumam 
tā būs pieejama janvārī. Biedrības 
«Attīstības centrs «Iepazīsim sevi»» 

pārstāve Inese Skromane stāsta, ka šo-
brīd vēl tiek domāts par istabas darba 
laiku, taču, visticamāk, tā būs atvērta 
darba dienās līdz pulksten 20. «Pieska-
tīšanas istabā vecāki varēs uz dažām 
stundām atstāt savu bērnu, kuru 
pieskatīs auklīte,» tā I.Skromane. Tas 
būs maksas pakalpojums un stundā 
varētu maksāt līdz 50 santīmiem. 
Vēl tiek lemts par precīzu maksu. 
Savukārt, ja vecāki nāks paši ar savu 
mazuli rotaļāties, to varēs darīt bez 
maksas. Iepriekš gan būs jāpiesakās. 
Vecāki var zvanīt I.Skromanei pa tāl-
runi 26547814. Istabai iegādāta rotaļu 

konstrukcija ar slidkalniņu, bumbu 
baseins, bērnu attīstību veicinošas 
spēles un dažādas rotaļlietas. Tā 
iekārtota biedrības «Attīstības 
centrs «Iepazīsim sevi»» īstenotā 
projekta «Bērnu pieskatīšanas pa-
kalpojuma izveide Jaunsvirlaukas 
pagastā, Jelgavas novadā» laikā. 
Projekts realizēts ar Eiropas Lauk-
saimniecības fonda lauku attīstībai 
finansējumu no Lauku attīstības 
programmas pasākuma «Lauku 
ekonomikas dažādošana un dzīves 
kvalitātes veicināšana vietējo stratē-
ģiju īstenošanas teritorijā».

Jaunieši veido grāmatu un izstādi par vidi

īpašas atkritumu urnas, aicinot vietē-
jos iedzīvotājus šķirot atkritumus un 
reizē arī aizdomāties, cik svarīgi ir to 
darīt, lai nekaitētu videi. Jauniešiem 
jau līdz šim ir notikuši vairāki semi-

nāri – «Taupi enerģiju un ūdeni», 
«Šķiro vairāk, izlieto mazāk», foto-
grafēšanas seminārs. Bet, projektu 
noslēdzot, tiek veidota fotoizstāde 
ar projekta aktivitāšu laikā uzņem-
tām fotogrāfijām, kuru atklās 20. 
decembrī pulksten 17. Noslēdzošais 
posms rit arī pie projekta laikā tapu-
šās grāmatas, kurā runāts par vides 
saudzēšanu, atkritumu šķirošanu, 
enerģijas taupīšanu.

Staļģenes jauniešu grupa, realizējot Eiropas Savienības programmas 
«Jaunatne darbībā» jauniešu iniciatīvas projektu «Mēs esam tas, ko mēs 
darām», 20. decembrī «Kraujās» atklās pašu veidotu fotoizstādi par vidi sev 
apkārt. Šajā dienā plašākai publikai prezentēs arī pašu veidotu grāmatu 
par vides jautājumiem.

Livberze--

Jau trešo reizi līvbērznieki no-
teikuši tos cilvēkus, kuri gada lai-
kā izdarījuši mazliet vairāk nekā 
pārējie. Tā nominācijā «Mūža 
ieguldījums Līvbērzes pagastā» 
balvu ieguvusi pensionētā skolo-
tāja Ilona Indrīne, bet nominācijā 
«Es – savam pagastam» balvu 
saņēma Līvbērzes vidusskolas 
direktore Lilija Grase. 

I.Indrīne 44 darba gadus veltī-
jusi Līvbērzes vidusskolai, kas bija 
viņas vienīgā darba vieta. Strādā-
jusi par sākumskolas skolotāju, 
vadījusi sākumskolas metodisko 
komisiju, vēlāk bijusi mācību 

Albertam Mednim – Folkloras godu zīme
Turpinot Folkloras gada balvas 

tradīcijas, pēc divu gadu pārtrau-
kuma pasniegta balva «Folkloras 
godi 2010». Par mūža ieguldījumu 
Folkloras godu zīmi šogad saņēma 
līvbērznieks Alberts Mednis, kurš ir 
viens no retajiem ermoņikas spēlētā-
jiem Latvijā. «Apsveikumi un balvas 
– tas taču nav nekas slikts, tāpēc, pro-

tams, ir prieks par novērtējumu,» saka 
muzikants. Ermoņiku viņš par savu 
instrumentu sauc jau no desmit gadu 
vecuma un šobrīd trīs rindu ermoņiku 
uzspēlē katru dienu. «Pat pieceļoties 
nakts vidū uzspēlēju. Tā ir mana brī-
numstabulīte dvēselei, kas dod jautru 
un patīkamu melodiju. Iepriecinu pats 
sevi un citus,» tā A.Mednis. Foto: Velta Leja

Sumināti Līvbērzes gada cilvēki
daļas vadītāja, arī direktora vietas 
izpildītāja un vairākus sasaukumus 
pagasta padomes deputāte. Daudz 
darba ieguldījusi pagasta iedzīvotāju 
izglītošanā, viņu drošības stiprināša-
nā, sniegusi atbalstu arī Bāriņtiesai. 
«Protams, esmu ļoti priecīga. Tas 
man ļāva padomāt, cik gan daudz ir 
dots izglītošanā, sportā, pašdarbībā. 
Šobrīd pati pagasta godu aizstāvu 
šaha sacensībās, vēl joprojām palīdzu 
skolā. Šī balva noteikti ir par centīgu 
darbu, ko veicu godprātīgi. Es ļoti 
mīlu skolēnus – nevarētu sēdēt rūpnī-
cā un kaut ko lodēt. Skola bija mana 
īstā vieta,» atzīst I.Indrīne, kura 
šobrīd, esot pensionēta skolotāja, vēl 

pasniedz privātstundas. Nomināci-
jā «Es – savam pagastam» apbal-
vota L.Grase, kura ne tikai vada 
skolu, bet māca arī latviešu, angļu 
valodu, dabas zinības. L.Grase, 
pēc līvbērznieku domām, daudz 
darījusi pagasta un iedzīvotāju 
labā, taču par pēdējo lielāko un 
pamanāmāko darbu, kurā direkto-
re ielikusi lielu artavu, tiek minēta 
Līvbērzes sporta halle, ko atklāja 
septembrī. «Esmu komandas 
cilvēks, tālab uzskatu, ka šī balva 
ir mūsu skolas kolektīva balva. 
Tikai sadarbības rezultātā var ko 
panākt. Patīkami, ka mans darbs 
ir pamanīts,» tā L.Grase.  

Savam pulkam dziedātājus no 
soprāna līdz basam aicina pie-
vienoties Lielplatones kameran-
samblis «Gloria». Ansambli vada 
vokālā pedagoģe, kordiriģente un 
koncertmeistare Lilita Balode. 

Gaida idejas no iedzīvotājiem
Lielplatones pagasta pārval-

de uzsākusi aktīvāku darbu pie 
kultūras pasākumu organizē-
šanas, lai pagasta iedzīvotāju 
dzīvi padarītu interesantāku. 
«Vēlamies, lai mums pagastā 
visiem būtu gaiši arī šajā tum-
šajā laikā. Taču, lai tā būtu, 
ir jāsāk arī pašiem darboties, 

jo neviens cits mūsu vietā neko 
nedarīs. Mums pagastā ir liela 
vērtība – tautas nams, kurš vien-
mēr ir atvērts iedzīvotāju idejām. 
Es vēlos rosināt pagasta cilvēkus 
nākt pie mums uz pagasta pār-
valdi vai tautas namu un izteikt 
priekšlikumus par pulciņu un ak-
tivitāšu organizēšanu, idejas par 

pasākumiem. Īpaši gaidīsim 
tos pagasta iedzīvotājus, kuri 
savu māku, īpašos talantus 
vēlētos nodot arī citiem,» tā 
Lielplatones pagasta pārvaldes 
vadītājs Imants Striška, aicinot 
iedzīvotājus būt aktīviem un 
radošiem pagasta dzīves da-
žādošanā.

Tautas namā «Acīmredzamais – neticamais»
Lielplatones tautas namā 15. 

decembrī pulksten 17 durvis 
vērs jauna fotoizstāde «Acīm-
redzamais – neticamais», kas 
iedzīvotājiem aplūkojama līdz 
14. janvārim.

Lielplatones tautas nama 

vadītāja Ilze Beide informē, ka 
izstādē apmēram 50 bildēs būs 
aplūkojami neticamo mirkļu 
foto, kas tapuši dažādās pasaules 
valstīs. Neticamo mirkļu foto 
veidojas, kad fotogrāfs ir bildējis 
ko vienu, bet, kaut kam iejauco-
ties, rezultāts sanācis pavisam 

cits. Izstādes atklāšanas pasā-
kums – 15. decembrī pulksten 
17. Tajā izstādes rīkotāji stāstīs 
par foto tapšanas niansēm, kā 
arī demonstrēs dokumentālo 
filmu. Izstādi var aplūkot 
darba dienās no pulksten 10 
līdz 16.

Kameransamblis «Gloria» uzņem dalībniekus
«Būsim priecīgi, ja skanējumu 
kuplinās arī dalībnieki, kuri prot 
spēlēt kādu mūzikas instrumentu, 
piemēram, flautu, vijoli, ģitāru,» 
tā ansambļa vadītāja. Mēģināju-
mi notiek otrdienās no pulksten 

17 līdz 19 Lielplatones tautas 
namā. Pieteikšanās un sīkāka 
informācija – pie tautas nama 
vadītājas Ilzes Beides pa tālruni 
63084337, 26827971 vai e-pastu: 
ilze.beide@jelgavasnovads.lv.

Eleja

Elejas bērnu un jauniešu iniciatī-
vas centra grupa jauniešu pirmajā 
Adventē iepriecinājuši 33 pagasta 
vientuļos pensionārus. Proti, jau-
nieši nopinuši Adventes vainagus, 
kurus pirms pirmās Adventes paši 
nogādājuši šiem cilvēkiem.

Centra darba koordinatore Inga 
Andrejeva stāsta, ka šāda ideja 
īstenota pirmo reizi un, domājams, 
kļūs par jauniešu organizācijas ie-
dibinātu tradīciju. «Gaidot svētkus, 

Vidusskola sadarbosies ar Rumāniju
Pagājušajā mēnesī Elejā, to-

starp vidusskolā, viesojās mūžiz-
glītības programmas «Comenius 
Regio» partnerības projekta «Iz-
glītības sistēmas salīdzināšana» 
delegācija no Rumānijas, Ardžes 
apgabala. Pēc pirmās tikšanās no-
lemts, ka tālākā sadarbība varētu 
veidoties skolu starpā.

 
Elejas vidusskolas direktore 

Sarmīte Balode stāsta, ka viesi, 

apmeklējot skolu, iepazinušies ar tās 
darba organizāciju, mācību kabine-
tiem, muzeju un bibliotēku. «Rumā-
ņu kolēģi ļoti atzinīgi novērtēja mūsu 
materiālo bāzi – mācību līdzekļu un 
moderno tehnoloģiju nodrošinājumu 
mācību darbam. Īpaši sajūsmā viņi 
bija par mūsu nesen izremontētajiem 
un modernizētajiem dabaszinātņu 
kabinetiem, jo viņiem nekā tāda 
nav,» stāsta direktore. Pirmajā tik-
šanās reizē nolemts, ka ar šī projekta 

starpniecību Elejas vidusskolai 
jāatrod sadarbības skola Ru-
mānijā. Jau pavasarī S.Balode 
dosies apmaiņas vizītē uz Rumā-
niju, lai runātu par konkrētiem 
projektiem. «Sadraudzība – tā 
ir ļoti pozitīva lieta. Tā ir iespēja 
skolotājiem un arī mūsu bērniem 
redzēt, kas notiek citur. Vēl viena 
iespēja pārliecināties, ka mēs 
esam Eiropas telpā, turklāt ne tie 
vājākie,» tā direktore. 

Jaunieši iepriecina vientuļos pensionārus
nodomājām, kālab gan mums pašiem 
mazliet nepastrādāt un ar savu darbu 
radīt prieku citu acīs. Paši vācām 
materiālus, pinām, līmējām, stiprinā-
jām. Kopā izveidojām 33 Adventes 
vainagus,» stāsta Inga. Tie kopā ar 
sociālo darbinieci nogādāti 33 Elejas 
vientuļajiem pensionāriem. Inga 
atzīst, ka pensionāru acīs bijis neizsa-
kāms prieks. «Redzētais un dzirdētie 
labie vārdi mūs pamudināja domāt, 
ka nākamo pārsteigumu mēs varētu 
veidot uz Lieldienām,» tā viņa. 

Centrs savai komandai aicina 
pievienoties bērnus un jauniešus 
vecumā no septiņiem līdz 30 
gadiem, lai darbotos dažādās 
studijās un pulciņos. Visi pulciņi ir 
bez maksas. Pieteikties un vairāk 
informāciju var iegūt internetā: 
ejic.1w.lv, e-pasts: elejasjaunie-
sucentrs@inbox.lv. Decembrī 
centrs atvērts: 16. decembrī no 
pulksten 15 līdz 19, 18. decembrī 
no pulksten 12 līdz 15, 23. decem-
brī no pulksten 12 līdz 15.

Valgunde

Valgundes pagasta pārvalde 
informē, ka Valgundes sociālās 
darbinieces Rutas Verteles prom-
būtnes laikā pagasta iedzīvotājus 

Rekonstruē šautuvi
Remontdarbi šobrīd norit Kaln-

ciema vidusskolas vecajā šautuvē, 
kura tiek rekonstruēta, lai nāka-
majā pavasarī tā varētu kļūt ne tikai 
par mācību bāzi jaunsargiem, bet 
uz šejieni šaut mācīties brauktu arī 
mednieki, zemessargi un policisti. 
Šī būs vienīgā oficiālā šautuve Jel-
gavas novadā.

Kalnciema vidusskolas 502. jaun-
sargu vienības vadītājs Oskars Karls 
stāsta, ka šautuve, kas atrodas līdzās 
Kalnciema vidusskolas stadionam, 
tādam mērķim nav kalpojusi jau 
daudzus gadus, skola vien to centu-
sies neaizlaist postā. «Ņemot vērā, 
ka Kalnciema vidusskola ir 502. 
jaunsargu vienības mājas, nolēmām, 
ka jāmēģina pašu spēkiem ar pagas-
ta pārvaldes un labvēļu palīdzību 
šautuvi atjaunot, lai tā kalpotu pa-

redzētajam mērķim,» stāsta O.Karls. 
Šobrīd šautuves laukuma malā uzbērti 
vaļņi, kā to paredz noteikumi, ir no-
mainīts šautuves ēkas jumts, teritorija 
norobežota ar žogu, izvietotas brīdi-
nājuma zīmes un uzlikts brīdinājuma 
karoga masts, kurā, ja notiks mācības, 
tiks uzvilkts brīdinājuma karogs. 
Vēl jāsaliek prožektori un jāpārvelk 
elektroinstalācijas. Te tiks izveidota 
pusatklātā šautuve, kurā no telpas šauj 
uz mērķi, kas atrodas laukā. O.Karls 

atklāj, ka šajā šautuvē trenēties šaut 
varēs ar tā sauktajiem B kategorijas 
ieročiem – pistolēm, mašīnpistolēm, 
kaujas ieročiem, gaisa šautenēm un 
mazkalibra šautenēm. Plānots, ka 
pirmā oficiālā šaušanas nodarbība 
atjaunotajā šautuvē varētu notikt 
pavasarī. «Kad vietu sakārtosim, 
plānojam šautuvi sertificēt, līdz 
ar to mēs varētu kļūt par pirmo 
oficiālo šautuvi Jelgavas novadā. 
Jau šobrīd vēlmi šeit trenēties ir 
izteikuši policisti, zemessargi un 
arī mednieki. Protams, pirmām 
kārtām šeit notiks nodarbības jaun-
sargiem. Jāpiebilst, ka šajā šautuvē 
būs arī iespējama tāda ekskluzīva 
lieta kā nakts šaušana,» tā O.Karls. 
Šautuves rekonstrukciju finansiāli 
atbalsta pagasta pārvalde. Palīdzējis 
arī Guntars Lapainis.

Foto: no O.Karla arhīva

Paziņojums
uz nenoteiktu laiku sākusi pieņemt 
sociālā darbiniece Solvita Ozola. 
Sociālā darbiniece iedzīvotājus 
pagasta pārvaldē pieņem ceturt-

dienās no pulksten 13 līdz 17. Ar 
S.Ozolu iedzīvotāji nepiecieša-
mības gadījumā var sazināties pa 
tālruni 29397205.
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Platone

Vilce

Valsts svētkos ar Atzinības raks-
tiem sumināti veiksmīgākie un 
talantīgākie pagasta skolēni, spor-
tisti un skolotāji. Panākumiem 
bagātākais šajā gadā ir trīspa­
dsmitgadīgais Vircavas vidusskolas 
Platones filiāles skolnieks Dagnis 
Roziņš, kurš šogad Eiropas bērnu 
sporta spēlēs vieglatlētikā Prāgā 11 
valstu sportistu konkurencē ieguvis 
2. vietu bumbiņas mešanā. 

Bumbiņu aizmetot 66,65 metrus, 
viņš kļuvis par Eiropas vicečempio-
nu šajā sporta veidā. «Visu, ko var 
mest, mētājam jau no pirmsskolas 
vecuma. Lai tiktu līdz šādam rezul-

Pēterlaukos gaišāk un drošāk
Domājot par iedzīvotāju drošī-

bu, Pēterlaukos beidzot izbūvēts 
apgaismojums. Uz galvenā ceļa, 
kas ved gar daudzdzīvokļu mājām, 
uzliktas septiņas laternas.

Platones pagasta pārvaldes 
vadītājs Vladislavs Pogožeļskis 
stāsta, ka Pēterlauki ir viena no 
tām vietām, kur nekad nav bijis 
ielu apgaismojuma. «Te cauri 

ved valsts nozīmes autoceļš, blakus 
vairākas daudzdzīvokļu mājas – gan 
transporta, gan cilvēku kustība 
liela. Jau sen saņēmām lūgumu no 
iedzīvotājiem, lai rodam risinājumu 
un nodrošinām, ka vakara tumša-
jās stundās iela ir gaiša, citādi te 
ir nedroši pārvietoties. Taču tam 
nepietika līdzekļu. Šogad esam tos 
atraduši, un jautājums atrisināts,» tā 
V.Pogožeļskis. Ierakti septiņi stabi, 

kuros jau uzliktas laternas. «Šobrīd 
laternas iekārtas koka stabos. Taču 
mēs ļoti ceram, ka vēlāk izdosies 
iegūt Eiropas naudu, lai apgais-
mojuma sistēmu modernizētu 
– ieraktu augstākus stabus, izvei-
dotu garāku līniju ar lielāku jaudu, 
kā tam jābūt uz valsts nozīmes 
ceļiem,» tā V.Pogožeļskis. Darbi 
paveikti par gandrīz 3000 latu no 
pagasta pārvaldes resursiem.

Dagnis Roziņš – Eiropas vicečempions bumbiņmešanā
tātam, ieguldīts milzīgs darbs un liela 
neatlaidība,» saka sportista tētis un 
treneris Imants Roziņš. Dagnis šogad 
kļuvis arī par Latvijas Republikas 
čempionu diska mešanā un lodes 
grūšanā, labi panākumi arī šķēpme-
šanā, izcīnot četrus kausus. Tieši 19. 
decembrī Dagnis dosies uz Latvijas 
Šķēpmetēju kluba sezonas noslēguma 
pasākumu, kurā viņam esot sarūpēta 
īpaša dāvana. «Mums jautāts Dagņa 
kurpju izmērs, tas ļauj domāt, ka dēls 
saņems jaunus apavus sportošanai,» 
tā tētis. Jāpiebilst, ka puisis ne tikai 
labi sporto, bet arī teicami mācās 
un nodarbojas ar mūziku. Trīs reizes 
nedēļā viņš brauc uz Jelgavas Mūzikas 

skolu, lai mācītos spēlēt saksofonu. 
Pirms balss lūzuma labi panākumi 
sasniegti arī kā vokālistam. Pagā-
jušajā vasarā viņš uzvarējis Jāņa 
Zāberga jauno vokālistu konkursā, 
balvā saņemot braucienu uz Parī-
zes Disnejlendu.

Foto: no D.Roziņa arhīva

Pēc četru gadu pārtraukuma 
Vilces bērniem pagastā ir iespēja 
bez maksas apmeklēt zobārstu 
un arī higiēnistu. Tas ir iespē-
jams Vilces pamatskolā iekārtotā 
zobārstniecības kabinetā pie 
zobārstes Ivetas Ūdres.

Vilces pagasta pārvaldes va-
dītāja Anda Duge stāsta, ka 
jau agrāk daktere ir pieņēmusi 
Vilces doktorātā ierīkotajā zob-
ārsta kabinetā, taču tas bija savu 

Tūrisma informācijas punkts paplašinās
Nesen pabeigti remontdarbi 

Vilces tūrisma informācijas pun-
ktā (TIP), kas gadu atrodas Vilces 
muižas jeb Vilces pamatskolas ēkā. 
Punkts darbojas, bet šobrīd vēl 
norit pārvākšanās darbi – no skolas 
3. stāva uz 1. stāvu tiek pārvietota 
skolas vēstures ekspozīcija. Vadī-
tāja sola, ka līdz jaunajai tūrisma 
sezonai – aprīlim – viss būs sakār-
tots un durvis vērs ne tikai skolas 
ekspozīcija, bet arī Vilces muzejs. 

TIP vadītāja Nilija Zīberte stāsta, 

ka TIP skolas ēkā mājvietu rada jau 
pagājušajā rudenī, taču tikai šoruden 
telpas izremontētas. «Grūtības ir aiz 
muguras,» noteic vadītāja. Šobrīd 
izremontētas ir divas telpas, ko ap-
dzīvo TIP. Abās ieklāta jauna grīda, 
izlīmētas tapetes, iekārtotas jaunas 
mēbeles. Vienā no telpām atrodas va-
dītājas kabinets un reizē apkalpošanas 
punkts, bet otrā plānots iekārtot Vilces 
muzeju. «Skolas 3. stāvā jau pirms laba 
laika izveidota skolas vēstures ekspo-
zīcija. Taču, laikam ritot, atskārtām, 
ka esam daudz bagātāki un varam šai 

ekspozīcijai pievienot papildu vēstu-
res liecības par pagastu, par muižu, 
tās saimniekiem, rezultātā izveidojot 
Vilces muzeju,» tā vadītāja. Līdz ar 
paplašināšanos nolemts, ka līdzšinē-
jā ekspozīcija tiks pārcelta uz muižas 
pirmo stāvu, lai vasaras periodā, kad 
skola slēgta, apmeklētājiem nebūtu 
jāiet cauri visai skolai, bet TIP at-
rastos norobežoti no tās. N.Zīberte 
spriež, ka līdz jaunajai tūrisma 
sezonai, kas sākas aprīlī, muzejs būs 
iekārtots. TIP strādā katru darba 
dienu no pulksten 8 līdz 17.

Vilcē atkal ir zobārsts
laiku nokalpojis un pirms četriem 
gadiem slēgts. «Telpai vajadzēja 
lielu remontu. Šogad nolēmām, 
izmantojot iekārtas, kas palikušas 
vecajā kabinetā, ierīkot zobārst-
niecības kabinetu Vilces pamat-
skolā. Veicām kabineta remontu, 
sakārtojām nepieciešamo tehnisko 
bāzi, un jau no novembra daktere 
pieņem pagasta skolēnus,» stāsta 
A.Duge. Kabineta atjaunošanā 
ieguldīti gandrīz 1000 lati no pār-
valdes līdzekļiem. Daktere I.Ūdre 

stāsta, ka šobrīd viņa divas reizes 
mēnesī – otrdienās – pieņem 
Vilces pamatskolas skolēnus. 
Bērniem un jauniešiem vecumā 
līdz 18 gadiem zobārsta apmek-
lējums ir bez maksas. Tāpat 
bērniem bez maksas pieejams 
arī higiēnists. Zobārste strādās 
14. decembrī, 11. un 25. janvārī 
no pulksten 9 līdz 15. Šajā laikā 
var arī pierakstīties pie zobārsta. 
Nākamajā gadā ir iecere pieņemt 
arī pagasta iedzīvotājus.

 

Kalnciems

Jauno māmiņu klubs, saņemot 
finansiālu atbalstu no Jelgavas lau-
ku partnerības «Lielupe», sarūpē-
jis dāvanu Kalnciema maznodro-
šinātajām ģimenēm un bērniem 
invalīdiem, 16. decembrī pulksten 
18 aicinot uz cirku, kurā piedalīsies 
Rīgas Cirka mākslinieki. Lai cirku 
var apmeklēt pēc iespējas vairāk 

Rosina sakopt īpašumus
Kalnciema pašvaldības policists 

Austris Vēveris aicina iedzīvotājus 
lielāku uzmanību pievērst apkār-
tējās vides sakopšanai, šobrīd savos 
īpašumos izzāģējot krūmus, kur tas 
mitrās zemes dēļ nav bijis iespējams 
citos gadalaikos. 

A.Vēveris stāsta, ka pagastā ir 
daudz privāto teritoriju, kas nav 
koptas gadiem. «Nereti iedzīvotāji 
aizbildinās, ka mitrās zemes dēļ šīm 
vietām nevar piekļūt. Es gribētu 
teikt, ka šis ir īstais laiks, lai tās 
sakārtotu, jo zeme ir sasalusi. Rūpē-

simies par vidi sev apkārt un nepār-
vērtīsim pagastu par džungļiem!» tā 
policists. Tāpat viņš piebilst, ka drī-
zumā dosies pie privātmāju īpašnie-
kiem, lai izskaidrotu jauno kārtību 
atkritumu apsaimniekošanā. Proti, 
katram saimniekam jāslēdz līgums 
ar atkritumu apsaimniekotāju, kurš 
savāks visus saimniecībā radušos 
atkritumus. «Līgumi būs jānoslēdz 
noteiktā laika periodā. Ir līgums 
vai nav, tas tiks stingri kontrolēts. 
Ja nevarēs uzrādīt līgumu, tiks 
uzlikts administratīvais sods,» tā 
A.Vēveris.

Māmiņu klubs sarūpē cirku
cilvēku un nepietrūktu sēdvietu, 
ikviens aicināts līdzi ņemt spilvenu, 
uz kā sēdēt. Kalnciema kultūras 
nama vadītāja Dace Dalgā stāsta, 
ka ģimenēm jau ir nogādāti ielū-
gumi, taču, ja vēl ir kāds, kurš to 
nav saņēmis, droši var zvanīt uz 
kultūras namu pa tālruni 63069681 
un pieteikties.

Vircava

Vircavas tautas nama vadītāja 
Sarmīte Sustrupe stāsta, ka 
apaļas jubilejas šogad pavisam 
svinējuši 46 pagasta iedzīvotāji. 

Tautas nams  
gatavojas atvēršanas svētkiem

Pagājis pusgads, kopš Vircavas 
tautas namā sākti renovācijas 
darbi. Šobrīd lielākie ir paveikti 
– nomainīts jumts, logi, pārbū-
vēta zāle un skatuve –, bet vēl 
palikušas astītes, lai jau nākamā 
gada sākumā nams vērtu durvis 
apmeklētājiem.

Vircavas tautas nama vadītāja 
Sarmīte Sustrupe stāsta, ka šobrīd 
tautas nams ieguvis jaunu jumtu. 
Šis darbs veikts par Vircavas pagasta 
pārvaldes budžeta līdzekļiem. Tāpat 
ir nomainīti visi logi un durvis, veikts 

kosmētiskais remonts gandrīz visās 
tautas nama telpās. «Bet vislielākās 
pārvērtības piedzīvojusi skatītāju zāle 
un skatuve. Abās no jauna veidota 
gan grīda, gan griesti. Zālē ieklāts  
jauns parkets, skatuvei jauni grīdas 
dēļi. Pilnībā nomainīta arī gaismas 
sistēma, kas tagad ļaus daudz kvali-
tatīvāk izgaismot pasākumus, kon-
certus un izrādes. Tas mums pavērs 
plašākas iespējas uzaicināt pie sevis 
arī kvalitatīvākus viesmāksliniekus,» 
atzīst vadītāja, piebilstot, ka tagad 
telpa kļuvusi daudz gaišāka un vizuāli 
plašāka. Arī skatītāju zālē izlikti jauni 

gaismas ķermeņi. «Renovējot 
namu, esam domājuši par visiem, 
arī par cilvēkiem ar īpašām vajadzī-
bām, tāpēc pie tautas nama tagad 
ir izbūvēta uzbrauktuve un tautas 
namā izveidotas speciālas labierī-
cības,» tā vadītāja, piebilstot – lai 
neskumst tie, kuriem šogad pietrūks 
Ziemassvētku balles. «Varbūt, ka 
mēs savā tautas namā varēsim 
tikties jau Vecajā Jaunajā gadā,» tā 
S.Sustrupe. Viņa stāsta, ka šobrīd 
celtniekiem palikuši dažādi sīkie 
darbi, kurus, cerams, līdz nākamā 
gada sākumam izdosies paveikt.

Sveiks 46 pagasta «apaļos» jubilārus  

70 gadi apritējuši 18 cilvēkiem, 
75 gadi – 14, 80 gadi – astoņiem, 
85 gadi – četriem, 90 gadi divām 
kundzēm – Emīlijai Auziņai un 

Vilmai Bierandei. Svētku pal-
dies pagasta vecajiem ļaudīm 
koncertā izdejos un izdziedās 
pagasta jaunākās paaudzes 
kolektīvi, kā arī dejotāji no 
Jaunsvirlaukas. Jāpiebilst, ka šī 
būs pirmā publiskā uzstāšanās 
Vircavas tautas nama jaunāka-
jam deju kolektīvam «Mazput-
niņi», kuru vada Līga Ozola.

Īsi pirms Ziemassvētkiem, 21. decembrī, pulksten 13 uz Ziemas-
svētku pasākumu pagasta pārvaldes Tradīciju zālē aicināti Vircavas 
pensionāri. Šī tikšanās būs īpaša tiem pagasta iedzīvotājiem, kuri 
šajā gadā nosvinējuši 70., 75., 80., 85. un 90. dzimšanas dienu. Pagasta 
pārvalde jubilāriem teiks paldies par viņu veikumu. 

Sesava

Sesavas pamatskolas skolēni 
un pagasta pārvalde izsaka pa-
teicību zemnieku saimniecības 
«Sniedzes» īpašniekam Uldim 
Vangalim un zemnieku saim-

Jānomaksā parādi  
par zemes nomu

Sesavas pagasta pārvalde ai-
cina sarosīties pagasta zemes 
nomas parādniekus un līdz šā 
gada beigām nomaksāt iekrājušos 
rēķinus. Pretējā gadījumā tiks ie-
kasēti arī soda procenti par laikā 
nenokārtotiem maksājumiem. 
Pagasta kasiere grāmatvede Vija 
Alksne informē, ka parāda sum-
ma par zemes nomu šobrīd jau 
sasniegusi 7198 latus un lielākais 

parāds vienai personai ir gan-
drīz 1000 latu. Zemes nodoklis 
jānomaksā līdz 30. decembrim, 
pretējā gadījumā par katru kavēto 
dienu uzkrāsies soda nauda, kas 
prasīs papildu līdzekļus no ģime-
nes budžeta. Rēķinus nokārtot 
aicināti arī pagasta iedzīvotāji, 
kuri vēl nav nomaksājuši nekus-
tamā īpašuma nodokli, kas bija 
jāizdara līdz 16. novembrim.

Novusa čempionātā sesavniekam 3. vieta
Noslēdzies novada novusa 

čempionāts, kurā Sesavas ko-
manda kopvērtējumā izcīnīja 4. 
vietu. Individuālajā konkurencē 
labākais rezultāts ir sesavnie-
kam Ērikam Vaģelim, kurš 
vīriešu grupā ieguva 3. vietu, 
bet sieviešu konkurencē Maijai 

Laizānei 4. vieta. Sesavas sporta 
dzīves organizatore Inga Striška-
Jermolova izsaka lielu pateicību 
Bērvircavas novusa entuziastam 
Mārim Cīrulim, kurš pirms sa-
censībām bez atalgojuma darba 
kārtībā savedis astoņus pagasta 
novusa galdus.

Pateicība
niecības «Jušķēni» īpašniekam 
Persijam Kaufmanim, kuri jau 
otro gadu gādājuši, lai visi pamat-
skolas skolēni uz Ziemassvētkiem 
saņemtu gardas dāvanas.

Gluda-

Klajā laists slāvu kultūras 
biedrības «Rodņik» dziesmu 
krājums «Kad dvēseles dzied», 
kurā apkopotas 80 krievu, balt-
krievu un ukraiņu dziesmas. Pa-
pildus biedrība izveidojusi savu 
mājas lapu: www.rodnik.lv.  

Slāvu kultūras biedrības «Rod-
ņik» vadītāja Olga Roško stāsta, 
ka darbs pie dziesmu grāmatas 
izdošanas bijis 
grūts. Tas neap-
robežojās vien ar 
teksta pārrakstī-
šanu, proti, grā-
matas tapšanā 
piedalījušies trīs-
padsmit pagasta 
iedzīvotāji, kuri 
runā krievu, baltkrievu vai ukrai-
ņu valodā. Viņu uzdevums bija 
atcerēties un nodziedāt kādu šīs 
tautas dziesmu, lai to varētu ie-
rakstīt diktofonā. Vēlāk O.Roško 
no diktofona izrakstījusi tekstus, 
bet muzikālā pedagoģe Līga 
Valtere, klausoties dziedājumu, 

Slāvu kultūras biedrība  
izdevusi dziesmu grāmatu

rakstījusi notis. Rezultātā visas 
dziesmas ar notīm un vārdiem 
apkopotas krājumā «Kad dvē-
sele dzied». «Tās ir dziesmas, 
ko dzied mūsu pagasta ļaudis, 
cittautieši,» tā O.Roško. 

Grāmata tapusi, realizējot 
projektu «Kultūras aktivitātes 
mazākumtautību nacionālās 
identitātes stiprināšanai Glūdas 
pagastā» Eiropas Ekonomiskās 

zonas grantu 
shēmas «Pilso-
niskās sabiedrī-
bas stiprināšana 
un sabiedrības 
integrācijas vei-
cināšana» gaitā.

Taču grāma-
ta nav vienīgais 

ieguvums – darbu sākusi arī 
biedrības mājas lapa: www.
rodnik.lv, biedrības folkloras 
kopa «Slavjanočki» tikusi pie 
koncerttērpiem, biedrībai arī 
iegādāts portatīvais dators, pro-
jektors un ekrāns.

Foto: no «Rodņik» arhīva

Zalenieki,

Par pagasta pārvaldes līdzek-
ļiem Zaļenieku pamatskola iegā-
dājusies piecus jaunus datorus. 
Skolas direktore Ināra Eliņa stāsta, 
ka nepieciešamība pēc jaunajiem 
datoriem radusies, līdzko skola 
šogad sākusi pildīt klases žurnālu 
internetā jeb e-žurnālu. «Skolas 

Pilnā sparā rit pagastmājas  
2. stāva rekonstrukcija

Pagājušajā mēnesī vērienīgi 
rekonstrukcijas darbi sākti 
Zaļenieku pagasta pārvaldes 
mājas 2. stāvā. Kad visi darbi 
būs pabeigti, te atradīsies Akti-
vitāšu centrs, kur notiks dažādi 
semināri, nodarbības. 

Pagasta pārvaldes vadītājs Ojārs 
Briedis stāsta, ka līdz šim pagasta 
pārvaldes ēkas 2. stāvs bijis neap-
dzīvots, jo tajā nav ne apkures, ne 
elektrības. Bet nu ar Eiropas Lauk-
saimniecības fonda lauku attīstībai 
atbalstu nolemts šīs telpas sakārtot, 
lai vēlāk tajās ierīkotu Aktivitāšu 
centru pagasta iedzīvotājiem. Za-
ļenieku pagasta pārvaldes projektu 

vadītāja Vita Bērziņa stāsta, ka šobrīd 
SIA «Uzars celtniecība» darbinieki 
steidz pabeigt ēkas siltināšanu un 
ielikt logus, bet uz pavasari atstās ēkas 
fasādes nokrāsošanu. «Paralēli šiem 
darbiem iekštelpās ir demontētas 
atsevišķas sienas un utilizēti būvgruži,» 
tā V.Bērziņa, piebilstot, ka rekons-
trukcijas darbi te notiks visu ziemu. 
Projekts paredz, ka strādniekiem jā-
betonē grīda un jāieklāj jauns segums, 
jāizbūvē starpsienas, jāsakārto griesti, 
jāizbūvē ūdens un kanalizācijas pie-
vads, jāpieslēdz tas pie jau esošajiem 
tīkliem, jāizbūvē labierīcības, ventilā-
cijas sistēma, jāizveido elektroapgāde. 
Bet pavasarī jānobetonē kāpnes un 
jāizbūvē panduss. Projektu vadītāja 

atklāj, ka rezultātā tiks izbūvēta aktu 
zāle, divas datorklases, trīs mācību 
kabineti un palīgtelpas. «Lai telpās 
varētu nokļūt arī cilvēki ratiņkrēslā, 
esošā kāpņutelpa tiks aprīkota 
ar pacēlāju, bet 2. stāvā ieliktas 
automātiskās durvis,» tā V.Bērziņa. 
Kopējās projekta izmaksas – 156 
908,55 lati. 

Foto: no pagasta pārvaldes arhīva 

Pamatskolai pieci jauni datori
datorklasē jau līdz šim bija 15 datori, 
taču datorklases noslogojums ar kat-
ru mēnesi kļūst arvien lielāks, jo klasi 
izmanto ne tikai informātikas stun-
dām, bet mācību procesu, strādājot 
datorklasē, saistošāku padara arī citu 
priekšmetu skolotāji. Papildus tam 
visiem skolotājiem, sākot ar šo mā-

cību gadu, katru dienu jāaizpilda 
e-žurnāls, bet viņu kabinetos nav 
datoru,» problēmu stāsta I.Eliņa. 
Tāpēc divi novietoti skolotāju 
istabā, lai pie tiem varētu strādāt 
skolotāji – aizpildīt žurnālus, nosū-
tīt vēstules vecākiem, sagatavoties 
stundām, trīs – datorklasē. 
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Pasākumi
Elejā

18. decembrī pulksten 13 – sarīkojums pensionāriem «Balti nāca Ziemassvētki...» 
(Saieta namā).

19. decembrī pulksten 15 – mazākajiem skatītājiem «Kino punkts» piedāvā animācijas 
filmu seansu «Multenītes sniegā». Ieejas maksa – 1 santīms (Saieta namā).

25. decembrī pulksten 10 – Ziemassvētku dievkalpojums. Piedalās jauktais koris  
«Sidrabe» (Sesavas evaņģēliski luteriskajā baznīcā).
Jaunsvirlaukā

17. decembrī pulksten 10 – Ziemassvētku eglīte pirmsskolas vecuma bērniem. Kursēs 
autobusi: no pulksten 9 – Šalkas, Kārniņi, Mežciems, Blukas, Pakuļi, Vecsvirlauka, Graud-
nieki, Staļģene; no pulksten 9 – Smedēni, Īslīces, Stūrīši, Jaunsvirlauka, Dzirnieki, Ošas, 
Pauļuki, Staļģene. Informācija pa tālruni 29199324, 63085875 (IKSC «Līdumi»).
Kalnciemā 

26. decembrī pulksten 14 – «Baltais koncerts ar egļu zaru». Muzikālus un skanīgus 
priekšnesumus sniegs pašdarbības kolektīvi. Ieeja – bez maksas (kultūras namā).

26. decembrī pulksten 16.30 – pašdarbības kolektīvu koncerts (Veselības un soci-
ālās aprūpes centrā).

28. decembrī pulksten 12 – rotaļu un spēļu pasākums (Kalnciema bibliotēkā).
31. decembrī no pulksten 21 – Vecgada pasākums. Līdz 20. decembrim pieteikšanās 

pa tālruni 63069681 vai 29100948. Vietu skaits ierobežots (kultūras namā).
Lielplatonē

18. decembrī pulksten 13 – Ziemassvētki pensionāriem (tautas namā).
19. decembrī pulksten 11 – Ziemassvētku vecītis gaidīs ciemos pirmsskolas vecuma 

bērnus. Ieeja – bez maksas (tautas namā).
1. janvārī pulksten 1 – Jaungada balle ar Monvidu Rozenbergu, līdzi ņemot groziņu. Pie-

teikties pa tālruni 26827971, 63084337. Biļetes iepriekšpārdošanā – Ls 2, pasākuma laikā –  
Ls 3 (tautas namā).
Līvbērzē

18. decembrī pulksten 18 – Ziemassvētku egles iedegšana pie pagasta pārvaldes ēkas. 
Pulksten 20 – koncerts «Es palūgšu eņģelim» (kultūras namā).

28. decembrī pulksten 17 – pirmsskolas vecuma bērnu eglīte «Čučumuižas Ziemassvētku 
pasaka» (kultūras namā).

1. janvārī pulksten 1 – Jaungada nakts balle kopā ar «Brenča muzikantiem». Biļešu 
cena – Ls 3. Galdiņu rezervēšana ar iepriekšēju samaksu. Pieteikties var līdz 23. decem-
brim pie Laimrotas pa tālruni 26574144, 63072465 (kultūras namā).
Platonē

18. decembrī pulksten 14 – pensionāru Ziemassvētku pasākums. Kursēs autobuss: pulksten 
13.20 – Plātkāji; 13.25 – Lapu krogs; 13.35 – Platone (Tūja); 13.40 – Pēterlauki; 13.50 – Poķi; 
13.55 – «Melnā bumba» (Lielvircavas kultūras namā). 

18. decembrī pulksten 21 – Ziemassvētku karnevāls. Iepriekšēja galdiņu rezervēšana pa 
tālruni 26547117, 63086126 (Rasma) (Lielvircavas kultūras namā).

19. decembrī pulksten 14 – Ziemassvētku eglīte pirmsskolas vecuma bērniem. Kursēs auto-
buss: pulksten 13.20 – Plātkāji; 13.25 – Lapu krogs; 13.35 – Platone (Tūja); 13.40 – Pēterlauki; 
13.50 – Poķi; 13.55 – «Melnā bumba» (Lielvircavas kultūras namā).  

1. janvārī pulksten 0.30 – Jaungada nakts balle. Iepriekšēja galdiņu rezervēšana pa 
tālruni 26547117, 63086126 (Rasma) (Lielvircavas kultūras namā).
Sesavā

26. decembrī pulksten 11 – Ziemassvētku eglīte ģimenēm Sesavas tautas namā, 
pulksten 13 – Bērvircavas tautas namā.

1. janvārī pulksten 1 – Jaungada balle Sesavas tautas namā un Bērvircavas tautas 
namā. Biļešu cena – Ls 2. 
Svētē

18. decembrī pulksten 17 – Ziemassvētku koncerts. Uzstājas māsas Legzdiņas. Ieeja 
– bez maksas (Svētes pamatskolas zālē).

18. decembrī pulksten 20 – Atpūtas vakars. Iepriekšēja galdiņu rezervēšana pa tālruni 
26081630, 63055336. Biļešu cena – Ls 1 (Svētes pamatskolas zālē).

26. decembrī pulksten 11 – Ziemassvētku vecītis un viņa draugi gaidīs pagasta mazuļus 
uz Ziemassvētku eglīti (Svētes pamatskolas zālē).
Valgundē

26. decembrī pulksten 11 – eglīte pirmsskolas vecuma bērniem «Čučumuižas ziemas 
pasaka» (IKSC «Avoti»).

26. decembrī pulksten 13 – pasākums pensionāriem «Lai iedegas sveces» (IKSC «Avoti»).
31. decembrī pulksten 22 – Gadumijas balle. Spēlē grupa no Jelgavas «Music market». Ieeja 

– bez maksas. Galdiņu rezervēšana pa tālruni 63085295 (Egija, Inga) (IKSC «Avoti»).
15. janvārī pulksten 17 – Mūsdienu deju kolektīva jubilejas koncerts (IKSC «Avoti»).

Vilcē
17. decembrī pulksten19 – Ziemassvētku pasākums un balle pensionāriem un cilvēkiem 

ar īpašām vajadzībām (līdzi ņemot groziņu). Kursēs autobuss. Sīkāka informācija pa tālruni 
26281754, 20244887 (Gitija) (tautas namā).

18. decembrī pulksten 12 – Ziemassvētku jampadracis, tirdziņš. Sīkāka informācija par iespēju 
piedalīties tirdziņā pa tālruni 26351169, 20244887 (tautas namā).

19. decembrī pulksten 13 – Ziemassvētku pasākums pirmsskolas vecuma bērniem. Kursēs 
autobuss. Sīkāka informācija pa tālruni 20244887 (Gitija) (tautas namā).

25. decembrī pulksten 22 – balle «Tai baltajā ziemā...». Spēlēs ansamblis «Auces puiši». Biļešu 
cena – Ls 2. Galdiņu rezervēšana pa tālruni 20244887 (Gitija) (tautas namā).        
Vircavā

18. decembrī pulksten 12 – mazo bērnu Ziemassvētku eglīte (vidusskolas zālē).
19. decembrī pulksten 17 – bērnu deju kolektīva «Mazputniņi» Ziemassvētku vakarēšana 

(Vircavas pagasta pārvaldes zālē).
21. decembrī pulksten 13 – pensionāru Ziemassvētku pasākums un jubilāru godināšana 

(Vircavas pagasta pārvaldes zālē). 
Zaļeniekos

23. decembrī pulksten 16 – Latviskās dzīvesziņas skola aicina piedalīties visus, kas vēlas 
iemācīties senču rotaļas, dziesmas un tradīcijas (kultūras namā).

26. decembrī pulksten 12 – Ziemassvētku koncerts (kultūras namā).
26. decembrī pulksten 15 – Ziemassvētku eglīte mazuļiem (kultūras namā).
1. janvārī pulksten 1 – Gadumijas balle ar grupu «Sākums». Biļešu cena – Ls 3. Galdiņu 

rezervēšana pa tālruni 27231143 (Inese) (kultūras namā).  
Glūdā

19. decembrī pulksten 11 – bērni, kuri neapmeklē bērnudārzu, aicināti uz teatralizētu 
muzikālu rotaļu programmu «Karstākās vēlēšanās piepildās Ziemassvētkos!». Kursēs autobuss: 
pulksten 10 – no Viesturiem, 10.10 – no Bramberģes, 10.20 – no Zemgales, 10.30 – no 
Glūdas, 10.40 – no Dorupes (Nākotnes kultūras namā).

23. decembrī pulksten 13 – Glūdas skolas teātra pulciņa izrāde «Ziemassvētku brīnumi mežā». 
Pēc izrādes – atpūtas pēcpusdiena kopā ar Ziemassvētku rūķi (dienas centrā «Zemgale»). 

26. decembrī pulksten 13 – Ziemassvētki pensionāriem. Kursēs autobuss: pulksten 12 – no 
Bramberģes, 12.10 – no Zemgales, 12.20 – no Glūdas, 12.30 – no Dorupes (kultūras namā).

30. decembrī pulksten 21 – Gadumijas balle. Spēlēs «Brenča muzikanti». Biļešu cena 
– Ls 3. Galdiņu rezervēšana pa tālruni 28318526 (Dace) (Nākotnes kultūras namā).
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Jelgavas novada pašval-
dība radusi iespēju šajā 
gadā atbalstīt tos 24 no-
vada bērnus, kuri trenē-
jas Jelgavas Ledus sporta 
skolā un apgūst hokejspēli. 
Sporta centra vadītājs Vla-
dislavs Beitāns norāda, ka 
jau šobrīd, plānojot nāka-
mā gada budžetu, pare-
dzēts atvēlēt līdzekļus tieši 
šim mērķim.

Daļa topošo hokejistu iesaistās 
dažādās amatieru komandās un spē-
lē Zemgales Amatieru hokeja līgā 
(ZAHL). Šobrīd Jelgavas novada 

Nākamā gada 8. janvā-
rī ikviens aicināts atzīmēt 
leģendāro Ziemassvētku 
kauju 94. gadadienu. Par 
godu šim notikumam šajā 
dienā noritēs tradicionālie 
atceres pasākumi – piemi-
ņas dievkalpojums, piemi-
ņas brīdis Antiņu kapsētā 
un tikšanās pie atmiņu 
ugunskuriem Ložmetējkal-
nā. 

Jelgavas novada pašvaldības Kultū-
ras nodaļas vadītāja Dzintra Zimaiša 
stāsta, ka arī nākamā gada janvārī 
tradīcija tiks turpināta, aicinot ie-
dzīvotājus atcerēties strēlniekus, 
kuri cīnījās par brīvu Latviju. «8. 
janvārī sanāksim kopā, lai pieminētu 
un atcerētos šos varonīgos puišus,» 
aicina Dz.Zimaiša. Šajā dienā atceres 
pasākumi notiks Jelgavas un Babītes 

Korim «Sidrabe» – 
pirmais kompaktdisks

Janvārī pieminēsim Ziemassvētku kaujas
novadā. Jau no pulksten 12 ikviens ai-
cināts uz Ziemassvētku kauju muzeju 
«Mangaļos», kur būs iespēja redzēt 
strēlnieku kauju imitāciju. Savukārt 
pulksten 14 paredzēts piemiņas diev-
kalpojums Piņķu Jāņa evaņģēliski 
luteriskajā baznīcā Babītes novadā. 
Bet pulksten 14.45 pie strēlnieku pie-
miņas akmens Babītes novadā svinīgo 
solījumu nodos gandrīz 60 Jelgavas, 
Jelgavas novada un Tukuma jaunsar-
gi, tādējādi kļūstot par pilntiesīgiem 
jaunsargiem. Turpinot piemiņas pa-
sākumus, pulksten 16 notiks kritušo 
strēlnieku piemiņas brīdis Antiņu 
kapsētā. Bet noslēgumā, pulksten 17, 
jau tradicionāli, godinot strēlniekus, 
būs tikšanās pie atmiņu ugunskuriem 
Ložmetējkalnā. Tur varēs tikties arī 
ar skautiem un gaidām, kuriem no 
6. līdz 9. janvārim Ložmetējkalnā 
norisināsies ziemas nometne. Latvijas 
Skautu un gaidu centrālās organizā-

cijas valdes locekle Liene Kiršfelde 
informē, ka nometnē plāno piedalīties 
180 cilvēki un ciemos uzaicināti arī 
kolēģi no Lietuvas un Igaunijas. «Visi 
kopā pie ugunskuriem dziedāsim 
strēlnieku dziesmas, dzersim siltu 
tēju un dalīsimies vēstures atmiņās,» 
tā Dz.Zimaiša. 

Jāpiebilst, ka uz Ziemassvētku kau-
ju piemiņas pasākumiem tiek organi-
zēts speciāls bezmaksas autobuss. Tas 
no Jelgavas kultūras nama izbrauks 8. 
janvārī pulksten 13. Transportu no-
drošina Jelgavas pilsētas pašvaldība. 
Ziemassvētku kauju atceres pasā-
kumus organizē Valgundes pagasta 
pārvalde, Jelgavas novada pašvaldība, 
Ozolnieku novada pašvaldība, Babītes 
novada pašvaldība, Zemessardzes 52. 
kājnieku bataljons un Latvijas Kara 
muzejs. 

Ritma Gaidamoviča

pārstāvji spēlē vismaz trīs ZAHL 
komandās  –  «Lie lupe» ,  «Ele ja» 
un «Tērvete». Liela daļa hokejistu 
amatieru l īgā spēlē jau vairākus 
gadus, bet visus izdevumus, kas ar 
to saistīti, sedz paši. «Izmaksas ir 
diezgan lielas, vidēji mēnesī viens 
cilvēks par ledus īri treniņiem, algu 
trenerim, inventāru un transportu 
iztērē vairāk nekā simts latus. Tas ir 
dārgs sporta veids, bet mēs esam ap-
mēram 15 elejnieki, galvenokārt tēvi 
un dēli, kas veido «Elejas» koman-
das kodolu,» stāsta Ivo Veinbergs. 
Komanda ZAHL debitēja pērn, kad 
2. līgā izcīnīja 3. vietu un ceļojošo 
kausu .  Šobr īd  e le jn iek i  a t rodas  

Atbalsta topošos hokejistus
kopvērtējuma 7. vietā.

Tiesa, citiem izdevumi ir mazāki. 
Piemēram, ja Elejas hokejisti trenējas 
Ozolniekos, kur par saviem līdzek-
ļiem īrē ledu, glūdinieks Viesturs 
Čepulis no komandas «Tērvete» ar 
citiem pagasta puišiem hokejam tre-
nējas uz dīķa ledus. Komandai ir arī 
atbalstītāji – uzņēmēji, kuri paši spēlē 
komandā –, tāpēc arī vienam spēlētā-
jam mēnesī sanāk tērēt ap 40 latiem. 
Jāpiebilst, ka līdztekus V.Čepulim ko-
mandā spēlē vēl trīs puiši no Glūdas 
pagasta. Komanda «Tērvete» šobrīd 
atrodas kopvērtējuma 1. vietā.

Ilze Knusle-Jankevica

«Šis skaņu ieraksts mums ļāvis 
saprast, ka arī amatiermākslas 
kolektīvs var būt pilnvērtīgas 
kultūras dzīves daļa – tā nav 
tikai Rīgas profesionālo koru 
privilēģija. Ja nopietni un atbildī-
gi domājam par korim atbilstošu 
repertuāru, par to, kam, kā un 
kāpēc mēs dziedam, spējam 
paveikt tiešām labas lietas. Un to 
pierāda šis kopīgi ar vairākiem 
Latvijas māksliniekiem veidotais 
disks,» saka Lielplatones, Plato-
nes un Elejas jauktā kora «Sidra-
be» viens no diriģentiem Guntis 
Pavilons.

Koris «Sidrabe» 22. decembrī Jelgavas no-
vada domes zālē ielūdz uz īpašu Ziemassvētku 
koncertu, kurā prezentēs arī kompaktdisku 
«Lai tāpēc šodien torņi skan!». G.Pavilons 
stāsta, ka sākotnēji nav bijis īpaši izvirzīta mēr-
ķa par albuma ieskaņošanu. «Rit otrā sezona 
pēc Dziesmu svētkiem, un līdz nākamajiem 
vēl mazliet laika, līdz ar to korim ir iespēja 
paplašināt savu redzesloku un iemācīties ko 
atšķirīgu no ierastā repertuāra. Tā maijā kopā 
ar Rīgas kori «Aura», Jelgavas vokālo kvartetu, 
ērģelnieku Aigaru Reini, soprānu Ievu Ezerieti 
un vijolnieci Aelitu Dumpi Svētā Jāņa baznīcā 
Rīgā un Jelgavas Svētās Annas katedrālē 
sniedzām koncertus «Lai tāpēc šodien torņi 
skan!». Tad arī sapratām, ka darbs ieguldīts 
milzīgs, skan labi, tālab jāatrod veids, kā šo 
koncertu ierakstīt. Pateicoties atsaucīgiem 
cilvēkiem, kā arī pašu uzņēmībai, mums tas 
izdevās,» stāsta diriģents. Koncerta ieraksts ta-
pis Svētās Annas katedrālē. Tā pamatā ir Jāņa 
Lūsēna mazpazīstamā Diatoniskā kantāte ar 
Leonīda Breikša dzeju, kuru pirms aptuveni 15 
gadiem ieskaņojis Latvijas Radio koris, bet nu 

tā ierakstā «guļ» 
radio fonotēkā. 
Tieši kantātes pē-
dējās daļas vārdā 
nosaukts jaunais 
disks. «Kopīgā 
albuma ievirze 
– demokrātiska 
garīgā mūzi-
ka. Līdztekus 
kantātei ir vēl 
vairāki gan ar 
pavadījumu, 
gan a cappella 
darbi korim, 
skaņdarbi vo-
kālā kvarteta 
priekšnesu-
mā, vokālā 
solo mūzika 
un ērģeļmū-
zika. Visiem 
skaņdarbiem cauri vijas gaišums un vieglums. 
Esam īpaši piedomājuši pie tā, lai lielākā daļa 
būtu tieši latviešu autoru darbi,» stāsta diri-
ģents, piebilstot, ka, dziedot dziesmu dzimtajā 
valodā, izdodas vispārliecinošāk atklāt mūzikas 
dvēseli. «Svarīgi ir redzēt, ka dziedātāja acīs ir 
pārliecība par to, ko viņš dara, un mīlestība pret 
katru izdziedāto vārdu un frāzi,» tā diriģents. 
Viņš atklāj, ka «Sidrabe» diskā dzirdama, gan 
dziedot atsevišķi kā koris, gan kopā ar visiem 
māksliniekiem atskaņojot Diatonisko kantāti. 
Pavisam albumā iekļauti 22 skaņdarbi. «Jāat-
zīst, ka šis mūsu CD nav komerciāls, tālab arī 
tirāža vismaz sākotnēji būs salīdzinoši neliela. 
Taču, lai to noklausītos, droši uzmeklējiet savā 
draugu un paziņu lokā kādu «Sidrabes» dzie-
dātāju. Bet jau tuvākā nākotnē parūpēsimies, 
lai to varētu noklausīties arī šobrīd nu jau tik 
ierastajā interneta vidē,» saka G.Pavilons. 

Šobrīd, kad disks jau gaida savus atvēršanas 
svētkus, diriģents atzīst, ka šis darbs nācis par 
labu korim, proti, cēlis kora pašapziņu. «Ir 
tāda sajūta, ka koris ir audzis ne tikai tehniskā 
ziņā, bet jo īpaši savā pārliecībā un attieksmē. 
Kopīgi esam pierādījuši, ka arī amatiermākslas 
kolektīvs var ko tādu paveikt,» tā diriģents. 
Nu koris izvirzījis sev jaunu izaicinājumu – 22. 
decembrī pulksten 15 ielūdz klausītājus uz Zie-
massvētku koncertu novada domes zālē, kurā 
pirmo reizi gūs atkal jaunu kopā muzicēšanas 
pieredzi, sadarbojoties ar Jelgavas Mūzikas 
vidusskolas čellistu kvartetu. Jaunas ieceres 
esot arī nākamajam gadam, taču tās diriģents 
vēl nevēlas atklāt. 

Ritma Gaidamoviča
Foto: no «Sidrabes» arhīva
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